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l. HYRJE

Mésuesi éshté faktori mé i réndésishém né pérmirésimin e arritjeve té nxénésve. Njé mésuesi,
pér té gené i afté né punén e tij, nuk i duhet té zotérojé vetém léndén, por edhe té dijé ta
transmetojé até sa mé lehtésisht te nxénésit, népérmjet metodologjive bashkékohore. Mésuesit
punojné me pérgjegjshméri dhe integritet, kané njohuri té forta pérmbajtésore, pérdorin dijet dhe
aftésité e tyre, zhvillojné dhe pérditésojné njohurité népérmjet vlerésimeve dhe vetévlerésimeve
té vazhdueshme, ndértojné marrédhénie pozitive profesionale dhe bashképunojné me prindérit
né interesin mé té miré té nxénésve té tyre.

Programi i zhvillimit profesional pér marrjen e kategorive té kualifikimit t& mésuesve té léndés
sé fizikés éshté hartuar nga grupi i punés, i ngritur nga Agjencia e Sigurimit té Cilésisé sé
Arsimit Parauniversitar (ASCAP) pér t’u ardhur né ndihmé:

> 1€ gjithé mésuesve té léndés sé fizikés né pérgatitjen pér testimin kombétar pér marrjen e
kategorisé sé dyté dhe té kategorisé sé treté té kualifikimit, si dhe pér pérgatitjen e orés sé
hapur mésimore pér marrjen e kategorisé sé paré té kualifikimit,

» té gjitha Drejtorive Rajonale té Arsimit Parauniversitar (DRAP) dhe Zyrave Vendore té
Arsimit Parauniversitar (ZVAP) pér té organizuar zhvillimin profesional pér té gjithé
mésuesit qé do té hyjné né kété proces.

Programi éshté hartuar né pérgjigje té kérkesave gé MAS-i ka vendosur pér mésuesit gé
kualifikohen.

. SYNIMET DHE QELLIMET E PROGRAMIT

Synimet e hartimit té€ programit té zhvillimit profesional té mésuesve pér efekt kualifikimi jané:

> t& ofrojé njé program orientues pér t’u ardhur né ndihmé t€ gjithé mésuesve té l1éndés sé
fizikés né arsimin parauniversitar pér té realizuar veprimtarité kualifikuese dhe trajnuese, si
dhe DRAP-eve, ZVAP-ve, pér té organizuar zhvillimin profesional té mésuesve. Né kété
aspekt, programi mund té plotésohet nga DRAP-et, ZVAP-té pérkatése, sipas kushteve dhe
mundésive konkrete;

> 16 ofrojé njé program té detyruar dhe té unifikuar, pér mésuesit qé kété vit do té marrin
kategorité e kualifikimit, né ményré gé ata té realizojné njé pérgatitje cilésore, pér té

pérballuar me sukses kérkesat gé ka ky proces kombétar.
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Programi ka pér géllim gé mésuesi:

> 1€ njohé dhe té zbatojé legjislacionin arsimor e né ményré té vecanté risité mé té fundit té
reformés arsimore;

> 18 zotérojé kompetencat, bazuar né standardet profesionale té mésuesit, pér té ndikuar
drejtpérdrejt né efektivitetin e procesit mésimor, pér njé mésimdhénie té suksesshme;

» té demonstrojé aftésité né fushén pedagogjike pér pérzgjedhjen e modeleve pér organizimin e
mjedisit té Klasés, pér shtjellimin e koncepteve, pér nxitjen e diskutimeve, pér pérdorin e
metodave dhe veprimtarive sipas stileve té té nxénit, pér pérdorimin e teknikave té vlerésimit
té nxénésve etj.;

> 16 tregojé pérgjegjshméri né njohjen e koncepteve bazé dhe ligjésive shkencore té 1€ndés, si
dhe té zbatimit té tyre né praktiké dhe né jetén reale, né pérputhje me specifikat e moshés sé
nxénésve dhe té klasés ku japin mésim;

> 1€ njohé konceptin e gjithépérfshirjes dhe té demonstrojé pérfshirjen e nxénésve né procesin
mésimor dhe né aktivitetet e shkollés;

> té lidhé dhe té aktualizojé konceptet léndore me prioritet global gé kané té béjné me
ndryshimet klimatike, fatkeqésité natyrore, pandemité, krizat ekonomike, antisemitizmin,
céshtjet e barazisé gjinore etj., me géllim ndérgjegjésimin e nxénésve dhe pérgatitjen e tyre
pér té pérballuar sfidat e shogérisé sot dhe né té ardhmen;

» té demonstrojé zbatimin e rregullave té etikés dhe komunikimit né punén e tyre né shkollé;

> 16 zotérojé zbatimin e rregullave drejtshkrimore té gjuhés shqgipe gjaté procesit té
mésimdhénie — nxénies;

> té pérdoré aftésité e TIK-ut né procesin mésimor, si njé nga risité mé té fundit né
mésimdhénien me kompetenca dhe modelet e arsimit té kombinuar;

> té planifikojé dhe té zhvillojé oré mésimi efektive sipas metodologjive bashkékohore té

mésimdhénies dhe té té nxénit.

I1l.  PERMBAJTJA E PROGRAMIT
Pérmbajtja e programit orientues té kualifikimit té mésuesve éshté e organizuar né dy

pjesé:
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3.1 Pérmbajtja e programit orientues pér mésuesit e kategorisé sé dyté (Mésues specialist)
dhe té treté (Mésues i kualifikuar) té kualifikimit. Né kété rubriké pérfshihen, pérvec
kompetencave profesionale dhe rezultateve té pritshme sipas fushave kryesore té
zhvillimit profesional, edhe dy modele testesh pér 1éndén e fizikés né secilin nivel
arsimor: arsim i mesém i ulét (AMU) dhe arsim i mesém i larté (AML).

3.2 Pérmbajtja e programit orientues pér mésuesit e kategorisé sé paré (Mésues mjeshtér) té
kualifikimit. Né kété rubriké ka dy modele orésh mésimore pér 1éndén e fizikés né secilin
nivel arsimor: AMU dhe AML, si dhe kriteret e vlerésimit té orés mésimore té hapur.

3.1Pérmbajtja e programit orientues pér mésuesit e kategorisé sé dyté dhe té treté
té kualifikimit

Programi pér mésuesit e kategorisé sé dyté dhe té kategorisé sé treté té kualifikimit pérmban

fushat kryesore té zhvillimit profesional, si dhe modele testesh pér AMU dhe AML.

3.1.1 Fushat kryesore té zhvillimit profesional

Ky program éshté hartuar duke mbajtur parasysh se fushat kryesore né té cilat testohen njohurité

dhe aftésité e mésuesve té kategorisé sé dyté dhe té kategorisé sé treté jané:

> dokumentacioni zyrtar! shkollor, i cili ka t& béjé me veprimtariné mésimore - edukative té
meésuesve né shkollg;

» programe léndore té fizikeés;

> aspekte té pedagogjisé, metodologjisé dhe pérdorimit té TIK-ut né procesin mésimdhénie —
nxénie té 1éndés sé fizikés;

> aspekte té etikés dhe té komunikimit;

> aspekte té drejtshkrimit té gjuhés shqipe;

» pérmbajtja shkencore e I&ndés, sipas programeve léndore té fizikés.

Né fushat kryesore té zhvillimit profesional pércaktohen:

» kompetencat profesionale si dhe rezultatet e pritshme pér realizimin e kétyre kompetencave;
> literatura pérkatése rekomanduese né funksion té pérvetésimit té kompetencave té
fushés/Iéndeés.
Pérshkallézimi i njohurive dhe i aftésive profesionale, té cilat lidhen me kompetencat e secilés
fushé/léndé té testimit, do ta ndihmojné mésuesin gé té identifikojé céshtjet né té cilat duhet té

pérgéndrohet.

Dokumentet ligjore, urdhéresat dhe udhézimet e MAS-itqé zbatohen né shkollé duke u pérgendruar né
ato té viteve té fundit.
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Kompetenca

“Zbatimi me pérgjegjshméri i kérkesave té

legjislacionit dhe dokumentacionit
shkollor”

Literatura e rekomanduar

Rezultatet e pritshme
Mésuesi i fizikés:

» zotéron ligjin pér sistemin arsimor

parauniversitar dhe Rregulloren  pér

funksionimin e Institucioneve Arsimore

Parauniversitare né  Republikén e
Shqipérisé.
zbaton legjislacionin, udhézimet dhe

rregulloret pér hartimin dhe zbatimin e
kurrikulés shkollore;

zbaton legjislacionin, udhézimet dhe
rregulloret pér personelin e shkollés;
demonstron  zbatimin  konkret  té
udhézimeve té MAS-it né funksion té
pérmirésimit té procesit t€ mésimdhénie-
nxénies;

zbaton etikén profesionale té mésuesit;
respekton té drejtat dhe lirité e nxénésit;
respekton detyrat, té drejtat dhe lirité e
mésuesit;

zbaton rregulloret dhe udhézimet pér

zhvillimin profesional té mésuesit.

Ligji nr. 69/2012 “Pér sistemin arsimor
parauniversitar né¢ Republikén e Shqipéris€”, i
ndryshuar.

Rregullore e funksionimit té institucioneve

arsimore parauniversitare né Republikén e
Shqipérisé, miratuar me Urdhér nr.31, daté
28.01.2020.

Udhézimi nr.22 “Pér fillimin e vitit shkollor 2022-
2023 né sistemin arsimor parauniversitar’, MAS
(27.07 2022).

Udhézimi nr. 30, daté 12.09.2018 “Pér numrin e
nxénésve pér klasé dhe normat e punés mésimore
né institucionet e arsimit parauniversitar’ i
ndryshuar me Udhézimin nr.14, date 28.7.2021.
Udhézimi nr. 16, daté 28.07.2021 “Pér
funksionimin e sistemit t€ zhvillimit té
vazhdueshé€m profesional té punonjésve arsimoré”.
Udhézimi nr. 2, daté 08.02.2023. “Pér kriteret dhe
procedurat e kualifikimit t€ mésuesve”.

Udhézimi nr. 17, daté 05.07.2022 “Pér vlerésimin
e nxénésve né sistemin arsimor parauniversitar”.
Urdhér nr.46 daté 24.07.2020 “Pér standardet
profesionale té formimit té pérgjithshém dhe té
formimit 1éndor té mésuesve né sistemin arsimor

parauniversitar”.
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Kompetenca
“Zbatimi né ményré efektive i programeve té fizikés né Literatura e rekomanduar
shkollé”

Rezultatet e pritshme: » Korniza Kurrikulare, 2014.
Mésuesi i fizikés: » Kurrikula bérthamé AMU, klasat V-
» zbaton programin duke respektuar té gjitha kérkesat dhe IX, 2014.

rubrikat e tij; » Kurrikula bérthamé AML, klasat X-
» pérshtat programin Iéndor né pérputhje me vecorité e XIl, 2016.

mjedisit né té cilin jep mésim; » Programet e fizikés me kurrikulén e
» pérdor me efikasitet, né dobi té prirjeve bashkékohore, bazuar né kompetenca, klasat VI-1X

fleksibilitetin e zbatimit té programit; dhe Kklasat X -XII.

» gjen ose harton materiale plotésuese kurrikulare gé
ndihmojné né pérvetésimin e koncepteve dhe aftésive té
parashikuara né program;

» gjen ose harton materiale plotésuese kurrikulare qé
pasurojné formimin e nxénésve dhe nxisin mendimin e
pavarur dhe kritik té tyre;

» harton rezultate té nxéni pér tema mésimore ose grup
temash, Kkapitujsh, né pérputhje me njohurité dhe
shkathtésité e programit;

» kategorizon rezultatet e té nxénit e programit sipas
niveleve té arritjes sé té nxénit;

» tregon koherencén vertikale t& kurrikulés (vazhdimésia
dhe pérshtatshméria e programeve té fizikés);

» pérzgjedh mjetet mésimore té nevojshme pér té realizuar
pérmbushjen e objektivave té programit;

» siguron informacion gé demonstron lidhjen e fizikés me

shkencat e tjera dhe me situata té jetés reale.

FUSHA “ASPEKTE TE PEDAGOGJISE, METODOLOGJISE DHE PERDORIMIT TE TIK-ut
NE MESIMDHENIE-NXENIE”

Kompetenca |
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“Zotérimi i njohurive pedagogjike specifike té
nevojshme dhe té mjaftueshme pér mésimdhénien e

fizikés”

Literatura e rekomanduar

Rezultatet e pritshme

Mésuesi i fizikés:

» demonstron pérkushtim, motivim dhe pérgjegjési
gjaté punés sé tij;

» pérshtat punén e tij me zhvillimin fizik, social,
emocional dhe konjitiv té nxénésve;

» demonstron respekt, besim dhe objektivitet me
nXxénésit;

» identifikon nxénésit me nevoja té vecanta (nxénésit
me véshtirési né té nxéné dhe nxénésit e talentuar);

» planifikon punén afatshkurtér dhe afatgjaté me
nxénésit me nevoja té vecanta;

» demonstron géndrim pozitiv ndaj shkencés dhe Iéndés
sé fizikés;

» edukon te nxénésit dashuriné dhe kérshériné ndaj
I&ndés sé fizikeés;

» motivon nxénésit duke e konsideruar motivimin njé
nga celésat e progresit té tyre;

» krijon klimé té& pérshtatshme, motivuese dhe té
kénagshme pér nxénésit;

» punon me prindérit pér pérmirésimin e progresit té

nXeneésit.

» Korniza e vlerésimit té nxénésit, MAS,

23.07.2015.

Udhézues kurrikular Iéndor pér fizikén
(Material ndihmés pér mésuesit e
fizikés né arsimin e mesém té ulét),
klasat (6-9), IZHA, 2018;

Udhézues kurrikular 1éndor pér fizikén
(Material ndihmés pér mésuesit e
fizikés né arsimin e mesém té larté),
klasat (10-12), 1ZHA, 2018;

Kompetenca I1
“Pérdorimi i metodave dhe strategjive efektive né

meésimdhénien e fizikés”

Literatura e rekomanduar

Rezultatet e pritshme

Mésuesi i fizikés:

» pérzgjedh metodat dhe teknikat e pérshtatshme pér
arritjen e njé objektivi té caktuar;

» pérdor metoda e teknika gé nxisin mendimin e pavarur

» Nivelet e arritjes sé kompetencave-

Shkalla e treté dhe e katért, klasa VI-
IX, 1IZHA 2016;

» Nivelet e arritjes sé kompetencave-

Shkalla e pesté, klasa X-XI, 1ZHA

=Rz
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e krijues té nxénésve;

planifikon njé oré mésimore duke u bazuar né
mésimdhénien me né gendér nxénésin;

pérdor metoda e teknika gé nxisin zhvillimin e té
menduarit Kritik té nxénésve;

pérdor metoda e teknika qé sigurojné baraziné dhe
gjithépérfshirjen;

pérdor strategjité dhe teknikat bazé qé pérdoren né
mésimdhénien-nxénien e 1éndés sé fizikeés, si:
problem-zgjidhja;

eksperimenti;

hulumtimi;

té mésuarit me projekte;

puna ne grup;

pérdorimi i platformave digjitale;

etj..

demonstron teknika té ndryshme pér vlerésimin e
nxénésit;

shpjegon parimet e hartimit té njé testi pér nxénésit.

2016;

Nivelet e arritjes sé& kompetencave-
Shkalla e gjashté, klasa XII, 1ZHA
2016;

Udhézimi nr. 17, daté 05.07.2022 “Pér
vlerésimin e nxénésve né sistemin
arsimor parauniversitar”;

Udhézues kurrikular 1éndor pér fizikén
(Material ndihmés pér mésuesit e
fizikésné arsimin e mesém té ulét),
klasat (6-9), IZHA, 2018;

Udhézues kurrikular 1éndor pér fizikén
(Material ndihmés pér mésuesit e
fizikés né arsimin e mesém té larté),
klasat (10-12), IZHA, 2018;

Modele testesh pér arsimin
parauniversitar (Teste té hartuara nga
mésuesit),Lénda:’Fiziké”, ASCAP,
2019;

Modele pyetjesh nga mésuesit pér
mésuesit, (arsimi i mesém i ulét dhe
arsimi i mesém i larté), Lénda : Fiziké,

ASCAP 2021.

Kompetenca |11

“Pérdorimi i teknologjiné sé¢ informacionit dhe

komunikimit pér té rritur cilésiné e mésimdhénies dhe

nxénies né fiziké”

Literatura e rekomanduar

Rezultatet e pritshme

Mésuesi i fizikés:

>

>

prezanton tema mésimore nga lénda e fizikés duke
pérdorur teknologji té pérshtatshme si: Power Point,
Excel, Math Type né Word;

nxit nxénésit té béjné prezantime né fiziké duke

Tekste nxénési apo materiale né
ndihmé té mésuesit té 1éndés sé fizikés
qé pérdoren né klasat VI - IX té arsimit
té mesém té ulét si dhe né klasat X -
XII té arsimit té mesém té larté dhe

kané né fokus pérdorimin e TIK-ut né

=Rz
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pérdorur programe kompjuterike té njohura pér ta;
» gjen dhe pérdor materiale nga Website pér té
pasuruar dhe perfeksionuar mésimdhénie-nxénien;
» pérfshin nxénésit né projekte kurrikulare té Iéndés sé
fizikés apo né projekte kurrikulare té integruara té
cilat ndérthuren me kérkime, gjetje dhe pérdorime

materialesh nga website.

mésimdhénie -nxénie.
Urdhér pér miratimin e “Standardeve
mésuesit

profesionale  té pér

pérdorimin e  Teknologjisé  sé
Informacionit dhe Komunikimit”, nr.
84 daté 06.05.2021;

Udhézues kurrikular 1éndor pér fizikén
(Material ndihmés pér mésuesit e
fizikés né arsimin e mesém té ulét),
klasat (6-9), IZHA, 2018, (pjesa e
metodés sé simulimeve dhe appleteve);
Udhézues kurrikular 1éndor pér fizikén
(Material ndihmés pér mésuesit e
fizikés né arsimin e mesém té larté),
klasat (10-12), 1ZHA, 2018, , (pjesa e
metodés sé simulimeve dhe appleteve);
Material ndihmés pér mésuesit lidhur
me pérdorimin e platformave online né

procesin mésimor, ASCAP 2021.

FUSHA “ASPEKTE TE ETIKES DHE TE KOMUNIKIMIT”

Kompetenca
“Zbatimi i rregullave té etikés dhe komunikimit si
elemente té domosdoshme né té gjithé punén e

meésuesit”

Literatura

Rezultatet e pritshme
Mésuesi i fizikés:
» njeh

respektuar

rregullat e etikés dhe sjelljes gé duhen

né marrédhénie me drejtuesit e
institucionit arsimor, stafin pedagogjik, nxénésit,
prindérit dhe komunitetin;

» sillet né pérputhje me rregullat e etikés dhe té sjelljes

né marrédhénie me drejtuesit, stafin pedagogjik,

>

>

>

Kodi i Etikés s& mésuesve né arsimin
parauniversitar.
Rregullore e funksionimit té
institucioneve arsimore parauniversitare
né Republikén e Shqipérisé, miratuar
me Urdhér nr.31, daté 28.01.2020
Urdhér nr.46 daté 24.07.2020

standardet profesionale té formimit té

“Pér
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nxénésit, prindérit dhe komunitetin gjaté punés sé tij

brenda dhe jashté institucionit arsimor.

pérgjithshém dhe té formimit léndor té

mésuesve né sistemin arsimor

parauniversitar”

Kompetenca
“Zbatimi i rregullave té drejtshkrimit té gjuhés

shqipe”

Literatura

Rezultatet e pritshme
Mésuesi i fizikés:
» njeh rregullat e drejtshkrimit té gjuhés shqipe;

» demonstron zbatimin e rregullave té drejtshkrimit

gjaté veprimtarive né institucionin arsimor.

» Drejtshkrimi i gjuhés shqipe.

Kompetenca
“Respektimi i rigorozitetit shkencor né

mésimdhénien e Iéndés sé fizikés”

Literatura e rekomanduar

Mésuesi i fizikés:

» dallon konceptet dhe terminologjité qé pérdoren né

Ieéndén e fizikés né klasat VI-1X dhe X-XII;
pérshkruan ményrén e formimit té koncepteve té
fizikés né klasat VI-1X dhe X-XII;

pérshkruan zhvillimin vertikal, nga njéri vit né
tjetrin, té koncepteve dhe shprehive;

dallon ndérvarésiné e koncepteve té fizikés nga
njéri - tjetri dhe lidhjen me konceptet e l1éndéve té
tjera;

zgjidh me saktési dhe me ményra té ndryshme
situata problemore fizike, té cilat pérdorin
konceptet dhe aftésité e programeve né klasat VI-
IX dhe X-XII;

pérdor informacion té sakté e bindés pér vlerat

» Programe dhe tekste té léndés sé fizikés
pér mésuesin dhe nxénésin, si dhe
materiale té tjera burimore, gé mbulojné
pérmbajtjen e Iéndés pér klasat VI-1X pér
arsimin e mesém té ulét dhe X - XII pér

arsimin e mesém té larté.
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pérdoruese té fizikés né shkencat tjera dhe né jetén

e pérditshme.

3.1.2 Modele té testeve pér secilin nivel arsimor AMU dhe pér AML

Model testi pér provimin e kualifikimit, Fiziké AMU

DOKUMENTACIONI ZYRTAR SHKOLLOR

1. Bazuar né “Rregulloren e funksionimit té institucioneve arsimore parauniversitare né
Republikén e Shqipéris€”, njé nxénés q€ ndjek klasén e teté t€ arsimit t&€ mesém té ulét, nése
ka munguar 35% té oréve vjetore Iéndore: 1 piké

A) nuk klasifikohet né até 1&ndé.

B) mbetet né klasé dhe pérsérit vitin shkollor.

C) vlerésohet me shkrim nga mésuesi i léndés pér njohurité dhe konceptet, né té cilat ka
munguar.

D) vlerésohet me shkrim nga njé komision gé ngre drejtoria e institucionit arsimor.

2. Pércaktoni cili nga standardet e méposhtme bén pjesé né standardet profesionale té formimit
té pérgjithshém té mésuesve né sistemin arsimor parauniversitar: 1 piké

A) ldealet dhe praktikat e qytetarisé.

B) Bashképunimi me kolegét dhe komunikimi.

C) Zhvillimi i njohurive dhe i aftésive té nxénésve rreth teksteve letrare dhe joletrare.

D) Gjuha artistike dhe arti pamor.

3. Zgjidhni alternativén e vérteté (V) ose e gabuar (G):

a) Mirégenia e nxénésve éshté njé nga parimet né té cilat mbéshtetet vlerésimi i nxénésve né
kushtet e zhvillimit t¢ mésimit online (skenari 3), referuar udhézuesit pér fillimin e vitit
shkollor 2020-2021. VIG___ 1 piké

b) Testimi i nxénésve éshté njé nga parimet né té cilat mbéshtetet vlerésimi i nxénésve né
kushtet e zhvillimit t& mésimit online (skenari 3), referuar udhézuesit pér fillimin e vitit
shkollor 2020-2021. VIG___ 1 piké
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PROGRAMI LENDOR

4. Cila nga néntematikat e méposhtme NUK éshté néntematiké e programit té kurrikulés sé re
me kompetenca né programin e fushés sé shkencave té natyrés/Iénda fiziké: 1 piké

A) Energji

B) Forcat dhe lévizja

C) Qarget elektrike

D) Tretésirat

5. Shkruani tre rezultate té té nxénit pér temén “Ligji i ruajtjes sé energjisé”: 3 pikeé

6. Pércaktoni kompetencat respektive léndore qé pérmbushin rezultatet e méposhtme té té

nxenit:

2pikeé
a) Ndértoni skemén e shndérrimit té energjisé te televizori ( )
b) Pérkufizoni ligjin e Arkimedit ( )

ASPEKTE TE PEDAGOGJISE DHE METODOLOGJISE

7. Cila nga alternativat e méposhtme i pérket nivelit té treté té zotérimit té njohurive,
koncepteve, aftésive dhe géndrimeve: 1piké

A) Argumenton ligjin e inercisé népérmjet shembujve nga situata té jetés reale.

B) Ndérton grafikun e shpejtésisé nga koha pér njé trup, bazuar né vlerat e matura té shpejtésisé

Sé tij gjaté lévizjes.
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C) Shpjegon me ndihmén e mésuesit si formohen ngjyrat nga kombinimi i dy apo tre ngjyrave
bazé.

D) ldentifikon me pak gabime elementet pérbérése té njé garku té thjeshté elektrik.

8. Cila nga madhésité fizike t&¢ méposhtme éshté njési e rrjedhur nga njésité themelore: 1 piké
A) masa

B) koha

C) shpejtésia

D) temperatura

9. Shkruani nivelin respektiv N2 (nota 5-6), N3 (nota 7-8), N4 (nota 9-10), gé pérmbush nxénési

né zotérimin e rezultateve t& méposhtme té té nxénit sipas kompetencave: 3 piké

1. Shpjegon dukuriné e inercisé, duke e ilustruar me shembuj nga testi.

( ).

2. Shkruan me ndihmén e mésuesit formulén gé shpreh Ligjin e Hukut dhe identifikon

madhésité fizike gé shprehin kété ligj. ( )

3.Argumenton me efikasitet si shfrytézon njeriu burimet e ripértéritshme té energjisé pér

ngrohjen e shtépive.( )

10. Shkruani dy disavantazhe té prodhimit té energjisé nga turbinat e erés. 2 piké
a)

b)

11. Shkruani tre tema mésimore né l1éndén e fizikés pér shpjegimin e té cilave ju duhet té

pérdorni platformat digjitale/simulimet: 3 piké
a)
b)
c)

CLIZ8
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12. Ndértoni njé situaté pér té trajtuar temén mésimore: “Pesha e trupit . Argumentoni

pérgjigjen tuaj, duke shpjeguar dallimin ndérmjet peshés sé trupit dhe forcés sé réndesés.
3 piké

ASPEKTE TE KOMUNIKIMIT DHE ETIKES

13. Mésuesi/ja ka planifikuar njé vizité me nxénésit né bibliotekén e qytetit. Cfaré éshté mé
efektive té béjé mésuesi/ja, né ményré gé edhe Beni, njé fémijé gé Iéviz me ané té karroceés,
ta vizitojé bibliotekén? 1 piké

A) Mésuesja i kérkon njé mésuesi tjetér pér ta shogéruar Benin né kété vizité.

B) Mésuesja shkon mé paré né biblioteké dhe evidenton problemet me té cilat mund té ndeshet
nxénési i saj dhe bén njé planifikim paraprak.

C) Meésuesja i kérkon Benit té vijé i shogéruar me njé pjesétar té familjes, i cili do ta shogérojé
até.

D) Mésuesja e inkurajon dhe i kérkon Benit té géndrojé né shtépi ditén e vizités.

14. Zgjidhni alternativén e vérteté (V) ose e gabuar (G) pér parimet themelore mbi té cilat

hartohet Kodi i etikés sé mésuesit né arsimin parauniversitar:

a) Parimi i pérkushtimit té prindérve ndaj nxénésit, mbi bazén e té cilit pércaktohen sjelljet gé
priten nga mésuesi né lidhje me procesin e té nxénit. V/G - 1 piké

b) Parimi i pérkushtimit ndaj komunitetit pér krijimin e njé mjedisi mé motivues pér arsimin.
VIG 1 piké
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ASPEKTE TE DREJTSHKRIMIT TE GJUHES SHQIPE

15. Cila nga alternativat e méposhtme éshté shkruar sakté? 1pikeé

A) klasat 9-ta té shkollés
B) klasat e 9 té shkollés
C) klasat e 9-ta té shkollés
D) klasat e 9-té té shkollés

16. Pércaktoni nése jané shkruar sakté (V) ose gabim (G), shprehjet e méposhtme. 3 pikeé
a) elementet kKimiké
b) kolloné makinash

c) Drejtoria Rajonale e Arsimit Parauniversitar

PERMBAJTJA SHKENCORE E LENDES

17. Né figuré paragitet grafiku i varésisé sé nxitimit nga koha. Né cilin interval kohor shpejtésia

e trupit éshté konstante? 1 piké

a(m/s?)

3a
2a

a 12]4\55¢(3)

-2a

A) (0-2)s
B) (2-3)s
C) (3-4)s
D) (4-5)s

18. Njé bllok me shpejtési fillestare v1, rréshqet pa férkim nga pika A né pikén E . Né cilat pika
energjia kinetike e bllokut do té jeté e njéjté? 1 piké

ASCAP
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shpejtésia =V 4
e

[ L
A
1.0 kg

A) AdheB
B) AdheC
C) Bdhe D
D) Bdhe E

19. Cila nga madhésité e méposhtme éshté vektoriale? 1 piké
A) energjia elektrike
B) ngarkesa elektrike
C) fugia elektrike

D) intensiteti i fushés elektrike

20. Tre rezistenca té njéjta jané té lidhura né paralel. Nése diferenca e potencialit né skajet ab
éshté 12V, sa do té jeté diferenca e potencialit né skajet e dy rezistencave té tjera? 1 piké

— R
b R
—{E

A) 36V
B) 24V
C) 12V
D) 4V
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21. Njé sasi uji rrjedh né njé gyp me prerje térthore té ndryshueshme. Si do té ndryshojé
shpejtésia e rrjedhjes sé ujit, nése sipérfagja e prerjes térthore né pjesén e ngushté té gypit
zvogeélohet dy heré? 1 piké

A) Rritet dy heré

B) Zvogélohet dy heré

C) Rritet katér heré

D) Nuk ndryshon

22. Energjia kinetike e njé trupi me masé 12 kg éshté 600J. Sa éshté shpejtésia me té cilén léviz
trupi? 1 piké

A) 0,02 m/s

B) 10 m/s

C) 12mls

D) 100 m/s

23. Gjaté njé procesi izotermik (T= konst), njé masé e dhéné gazi ngjeshet deri né gjysmén e
véllimit fillestar. Trysnia e gazit gjaté kétij procesi : 1 piké

A) do té rritet 4 heré

B) do té rritet dy heré

C) zvogélohet dy heré

D) nuk ndryshon

24. Né sallat e teatrove dhe koncerteve, jehonat pérbéjné shgetésim té madh pér dégjuesit sepse
tingujt pasqyrohen nga muret dhe tavanet e tyre, gjé qé shkakton dukuriné e kumbimit té zérit.
Pér kété arsye, arkitektét dhe arreduesit i veshin sipérfaget e mureve dhe tavaneve me materiale

qé té pérthithen sa mé shumé valét e tingullit. Cilin nga materialet e méposhtme duhet té

pérdoren pér té pérthithur sa mé miré tingujt: 1piké
A) letér muri

B) lékuré

C) fibra sintetike

D) polisterol

CLIZ8
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25. Nje susté elastike e ka gjatésiné fillestare 12 cm. Nén veprimin e forcés 100 Ngjatésia e saj
béhet 14cm. Gjatésia e kesaj suste, nése tek ajo do te veprojé forca 400N do té jeté: 1 piké
2cm

4cm

6cm

8cm
26. Pér pohimet e mépshtme tregoni cilat jané té vérteta (V) dhe cilat té gabuara (G). 2 piké
a) Héna ashtu si planetét éshté njé trup gé shihet né sajé té drités gé ajo prodhon. (V/G)

b) Planet quajmé njé trup giellor gé rrotullohet rreth njé ylli.(V/G)

27. Ndértoni skemén e shndérrimit energjetik kur ujin e ngrohim né njé furnelé me gaz. 3 piké

28. Duke u bazuar né formulén e rendimentit né pajisjet elektrike A dhe B plotésoni né tabelén e

méposhtme vlerat e munguara: 3 piké
Pajisja | Energjia e pérgjithshme | Energjia e | Energjia e | Rendimenti
hyrése (J) dobishme e | humbur (J) (%)
transmetuar (J)
1000 400 600 ?
B 5000 ? 3500 ?

29. Njé njeri gé ka véné veshin te shinat, dégjon sirenén e trenit népérmjet ajrit dhe shinave.
Gjeni sa éshté diferenca né kohé ndérmjet dy sirenave qé dégjon njeriu, kur dihet se treni
ndodhet 3 km larg tij. 1 piké

30. Njé kamion léviz me shpejtési konstante. Forca shtytése e motorit té kamionit éshté 2000N.
Rezistenca gé ushtron ajri mbi kamionin éshté e papérfillshme.
a) Vizatoni dhe pérshkruani forcat gé veprojné mbi kamionin? 1piké

b) Sa éshté rezultantja e forcave gé veprojné mbi kamionin?1 piké

=z
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c) Sa éshté madhésia e forcés sé férkimit gé ushtrohet mbi kamionin, si dhe cili éshté

drejtimi i saj? 1 piké

31. Né figuré paraqitet grafiku i varésisé sé shpejtésisé nga koha pér njé trup gé Iéviz né njé vijé

té drejté. Njehsoni:

Vim's)
10 ) E 4 :,J

a) nxitimet gjaté lévizjes. 2 piké

b) vlerén numerike té zhvendosjes sé trupit gjaté gjithé lévizjes. 2 piké

32. Tabela e méposhtme paraget kohén e vrapimit né minuta dhe sekonda pér fituesit e medaljes
sé arté olimpike pér vitin 2008, né garén 100 m, 200m, 400m dhe 800m.

Garat e vrapimit Meshkuj Femra
100m 9.69 10.78
200m 19.30 21.74
400m 43.75 49.62
800m 1:44,65 ?

a)Cila nga alternativat e méposhme jep kohén e vrapimit pér fituesit femra té medaljes sé arté né

garén 800m?

A) 1:00.18
B) 1:20.43
C) 1:48.02
D) 1:54.87

1 piké
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b)Njehsoni né sekonda kohén e vrapimit pér fituesit e medaljes sé arté né vrapimin 800m pér

meshkuj. 1 piké

c)Tabela e méposhtme tregon kohén e vrapimit pér fituesit e medaljes sé arté né garén 100m
respektivisht né vitet 1896, 1956 dhe 2008.

Viti i garés (100m) Koha né sekonda
1896 12

1956 10.5

2008 9.69

c)Jepni dy arsye pse koha e vrapimit éshté béré gjithnjé mé e shkurtér me kalimin e viteve.

a)

2 piké

b)

33.

34.

35.

Pesha e trupit né ajér éshté 12 N, kurse pesha e tij né ujé éshté 7N. Gjeni sa éshté déndésia e

trupit. 3 piké

Koha e reagimit té shoferit ndaj njé situate té papritur éshté mesatarisht 0.8 sekonda. A
rrezikohet jeta e njé kémbésori, nése ai i ndérpret papritur rrugén njé makine, gé po léviz me

shpejtési 36km/h, nése distanca ndérmjet kémbésorit dhe makinés éshté 10m. 3 piké

Njé llambé LED me fugi 10W qé prodhon drité me intensitet 800 lumen punon 100 oré né
muaj.
a) Njehsoni energjiné né kwh gé harxhon njé llambé CFL, gé prodhon té njéjtin intensitet
drite. 1piké
b) Tarifa e enegjisé pér 1 kwh éshté 10 leké. Sa leké duhet té paguani pér llambén LED dhe
llambén CFL, nése ato pérdoren 100 oré né muaj?
1piké
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c) Sa leké do té kursenit, nése do e pérdornit njé llambé LED né vend té njé llambe

inkadeshente? 1piké

36. Pércaktoni kéndin e pasqyrimit té drités, nése kéndi gé formon rrezja rénése me sipérfagen
ndarése té dy mjediseve éshté 60°. Ndértoni figurén dhe pércaktoni kéndin e pasqyruar
2 piké

Model testi pér provimin e kualifikimit, Fiziké AML

DOKUMENTACIONI ZYRTAR SHKOLLOR

1. Bazuar né “Rregulloren e funksionimit t€ institucioneve arsimore parauniversitare né

Republikén e Shqipérisé€”, njé nxénés q¢ ndjek klasén e dhjeté t€ arsimit t€ mesém té larté, ka

munguar 30% té oréve vjetore Iéndore. Né njé rast té till&, nxénési: 1 piké

A) vlerésohet me shkrim nga njé komision gé ngre drejtoria e institucionit arsimor.

B) vlerésohet me shkrim nga mésuesi i 1éndés pér njohurité dhe konceptet, né té cilat ka
munguar.

C) nuk Klasifikohet né até 1éndeé.

D) mbetet né klasé dhe pérsérit vitin shkollor.

2.Bazuar né standardet e formimit té pérgjithshém té mésuesit né arsimin parauniversitar, njé
mésues analizoi t€ gjithé treguesit e standardit “Vlerésimi i té nxénit”. Nga vetévlerésimi i
treguesve té kétij standardi, i rezultoi qé mesatarja e pikéve pér kété standard ishte 3,6.

Pércaktoni nivelin e arritjes sé kétij standardi gé korrespondon me kété mesatare té pikéve:

1 piké
A) Niveli 1
B) Niveli 2
C) Niveli 3
D) Niveli 4
=z

ASCAP

Fage 22 nga 59



3.Zgjidhni alternativén e vérteté (V) ose e gabuar (G) né lidhje me kriteret qé duhet té plotésojé
mésuesi gé zgjidhet kryetar i ekipit Iéndor:
a) Teé keté punuar té paktén 10 vjet si mésues né po até nivel arsimor.  V/G 1 piké
b) Té jeté vlerésuar me t& paktén “Shumé miré” né€ provimin e kualifikimit, nése e ka dhéné

provimin. V/G 1piké

PROGRAMI LENDOR

4.Rrethoni temén gé nuk lidhet me kapitullin e Optikés gjeometrike: 1 piké
A) Ligji i pasqyrimit dhe pérthyerjes

B) Interferenca me garjet e Jungut

C) Sisitemet optike

D) Pasqyrimi i ploté i brendshém

5. Shkruani tre rezultate té t€ nxénit pér temén “Shtypja né gaze”: 3 piké
a)
b)
c)

6.Pércaktoni kompetencat léndore respektive qé i pérkasin rezultateve t€ méposhtme té té nxénit:

a) Ndértoni grafikun e varésisé sé nxitimit nga koha.

( ) 1 piké
b) Shprehni kuptimin fizik té fushés elektrostatike.
( ) 1piké

ASPEKTE TE PEDAGOGJISE DHE METODOLOGJISE

7.Vlerésimi i nxénésit bazohet né ndértimin e pyetjeve sipas rezultateve té té nxénit gé
pérmbushin nivelet e arritjes sé kompetencave. Rrethoni rezultatin e té nxénit gé i pérket nivelit
4 té arritjes sé kompetencave: 1piké
A) Ndértoni shémbéllimin e objektit nga thjerra pérmbledhése;

CLIZ8
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B) Dalloni thjerrén pérmbledhése nga thjerra shpérndarése;
C) Argumentoni llojin e thjerrave qé pérdorim pér syzet pér té korrigjuar miopiné;

D) Ndértoni shémbéllimin gé pérftohet nga pasqgyra e lugét.

8.Pér t& shpjeguar temén “ Ligji 1 pasqyrimit dhe pérthyerjes ”, cila nga metodat e méposhtme
ju duket mé e pérshtatshme pér njé mésimdhénie efikase: 1piké

A) Harta e koncepteve

B) Stuhi mendimesh

C) Hulumtimit

D) Simulimet

9.Pércaktoni tre tema né l1éndén e fizikés, té cilat mund t’i shpjegoni mé qartésisht duke pérdorur

simulimet dhe shpjegoni arésyen pse e ndjeni té nevojshme pérdorimin e teknologjisé né
shpjegimin e kétyre temave. 3 piké

a)

b)

c)

10.Shkruani dy disavantazhe kur prodhohet energjia elektrike nga turbinat e erés: 2 piké

a)
b)

11.Banorét e njé gyteti diskutuan pér zévendésimin e termocentralit té vjetér me gymyr me njé
central tjetér. Diskutimet e tyre u pérgéndruan né ndértimin e centraleve me gaz natyror, me eré
dhe gjeotermal. Tregoni njé disavantazh té secilit prej kétyre centraleve. 3 piké
Q)ME QAZ NALYTOL......cvieiiieciie et

D) MIE BI.... e s

C)GJEOLEIMAL. ... .o
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12. Ndértoni njé situat€ pér t€ trajtuar temén mésimore: “Masa dhe pesha e trupit” .
Argumentoni pérgjigjen tuaj, duke véné theksin te dallimi ndérmjet masés sé trupit dhe peshés,
si dhe tregoni ku duhet té pérgendrohemi né shpjegim pér té shmanguar konceptet e gabuara tek

NXEnési. 3 piké

ASPEKTE TE KOMUNIKIMIT DHE ETIKES

13.Né njé klasé ku ka nxénés me véshtirési né té nxéné, mésuesi: 1 piké

A) vendos té njéjtat rezultate té nxéni pér té gjithé nxénésit e klasés, por realizon puné té
diferencuar me nxénés té ndryshém.

B) pérgendron punén dhe fokusohet vetém te nxénésit me nivel mé té ulét arritjesh.

C) vendos rezultate té nxéni té ndryshme pér nxénés té ndryshém.

D) pérgendron punén dhe fokusohet vetém te nxénésit me nivel té larté arritjesh.

14.Zgjidhni e vérteté (V) ose e gabuar (G) pér treguesit e parimit té pérkushtimit ndaj

komunitetit té pércaktuara né Kodin e etikés pér mésuesit né arsimin parauniversitar:

a) Meésuesi jeton né komunitet dhe pér té. Ai ka né gendér té interesit té tij kthimin e shkollgs,
gjithnjé e mé shumé, né gendér komunitare. vViG () 1 piké

b) Meésuesi pranon gé trashégimia gjuhésore dhe kulturore, familja dhe komuniteti nuk
modelojné marrédhéniet e shkollés me komunitetin. V/G ) 1 piké

ASPEKTE TE DREJTSHKRIMIT TE GJUHES SHQIPE

15.Cila nga alternativat e méposhtme éshté shkruar sakté? 1piké
A) viti 11-té i shkollés

B) viti i 11 i shkollés

C) viti i 11-ti shkollés

D) viti i 11-té i shkollés

16.Pércaktoni nése jané shkruar sakté (V) ose gabim (G), shprehjet e méposhtme. 3piké
a) livadhe té gjelbér (__ )
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b) atllas gjeografik (__ )
c) Instituti i Shéndetit Publik (__ )

PERMBAJTJA SHKENCORE E LENDES

17. Ekuacioni i shpejtésisé sé lévizjes sé trupit éshté v = 5 + 2t. Gjeni sa éshté vlera e
shpejtésiseé fillestare té trupit: 1 piké
A) 0m/s
B) 2m/s
C) 5m/s
D) 7m/s

18.Sa éshté forca géndérsynuese, gé vepron mbi trupin me masé 0,2 kg kur Iéviz me shpejtési
3m/s sipas njé trajektoreje rrethore me rreze 0,2 m? 1 piké
A) 9N
B) 12N
C) 15N
D) 18 N

19.Njé susté me koeficient elasticiteti 1000 N/m, nén veprimin e njé force zgjatet me 5 cm.
Gjeni sa éshtéforca gé vepron mbi sustén. 1 piké
A) 50 N

B) 500 N

C) 5000 N

D) 50 000 N

20.Sa éshté kéndi i rénies sé njé rreze drite, gé bie né njé sipérfaqge té rrafshét pasqyruese, nése

drejtimi i rrezes sé pasqyruar formon me drejtimin e rrezes rénése kéndin 60°? 1 piké
A) 10°
B) 30°
C) 60°
D) 90°

ASCAP
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21.Dy mole té njé gazi ideal monoatomik kalojné me procese termodinamike né gjendjet a, bdhe

c. Kur gazi kalon nga gjendja A né B procesi éshté: 1 piké
P (KPa)
100 +----- £
50 4 bEL—\:a
2 4 V@

A) izotermik
B) izobarik
C) izohorik
D) adiabatik

22.Njé hekur rrobash harxhon 12 000J energji elektrike né 10 sekonda. Fugia elektrike e tij
éshté: 1 piké
A) 12W

B) 120 W

C) 1200W

D) 12 000 W

23.Dy rezistenca té njéjta té lidhura né paralel ushgehen nga njé burim rryme. Né gofté se rryma
gé jep burimi éshté 12A, sa do té jeté rryma gé kalon né njérén prej rezistencave? 1 piké
A) 6 A
B) 12A
C) 24A
D) 36A

24.Ngarkesa pozitive futet né njé fushé magnetike si né figuré. Forca me té cilén fusha vepron

mbi ngarkesén do té jeté e drejtuar: 1 piké

ASCAP
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+ + + +
_\:.' —
B
+ + ‘r + +
L]
+ + + +

A) vertikalisht lart
B) vertikalisht poshté
C) djathtas

D) majtas

25.Né nivelin energjetik n=2 té€ njé atomi, numri maksimal i elektroneve gé popullojné kété
shtresé éshté: 1 piké
A) 2
B) 4
C) 6
D) 8

26.Né figuré paraqitet grafiku i varésisé sé shpejtésisé nga koha pér njé trup qé léviz né vijé té

drejté. Tregoni nése pohimet e méposhtme jané té vérteta apo té gabuara: (V/G)

} V (m's)
25
20 1
15
10
5 t
1 1
. i ' +— { == f(s)
10 20 30 40 350 60

a) Né intervalin (0-20)s trupi kryen lévizje drejtvizore njétrajtésisht té pérshpejtuar. (__ )1 piké
b) Né intervalin (20-60)s trupi éshté né prehje. ( ) 1 piké

=
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27.Né tabelén e méposhtme kemi dhéné disa nga karakteristikat e njé materiali plastik té

prodhuar kohét e fundit. Duke u bazuar né té dhénat e tabelés sé méposhtme, pérgjigjuni

pyetjeve me (Po/Jo): 2 piké
Karakteristikat e materialit plastik Treguesit
Pika e shkrirjes 120°
Qéndrueshméria ndaj rrezatimit UV E larté
Tejdukshméria E ulét
Qéndrueshméria ndaj gérvishtjes E larté
Rreziget pér shéndetin Asnjé
A éshté materiali i pérshtatshém pér té prodhuar artikujt e | PO/JO
méposhtém?
Tuba pér shkarkimin e ujit té shiut
Syze mbrojtése
28.Plotésoni vlerat e munguara né tabelén e méposhtme: 2 piké
Rezistencat R1 R2 Rs3 Rp
Qark né seri 5Q 20 Q ? 38 Q
Qark né paralel 10 Q ? 15Q 3Q

29.Nje sobé elektrike me fugi té dobishme termike 1.2kW dhe rendiment 95% punon né tension
220V.

a) Gjeni rezistencén elektrike té sobés. 1 piké
b) Njehsoni koston e energjisé elektrike té harxhuar gjaté 2 oréve.(1kWh — 5 lek) 2 piké

CLIZ8
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30. Né tabelén e méposhtme lidhni madhésité fizike me njésite e tyre matése: 3 piké

Madhésité fizike Njesité matése
Konstantja gravitacionale J.s

Intensiteti i zérit Nm?/kg?
Konstantja e Plankut W/m?

31.Trupi me masé 300kg gé léviz me shpejtési 12 m/s fillon té frenojé. Forca e férkimit qé

vepron mbi trupin éshté 600 N. Pércaktoni :

e

a) nxitimin me té cilin 18viz trupi. 1 piké
b) kohén nga casti i frenimit deri sa trupi ndalon. 1 piké

c) zhvendosjen e trupit nga casti i frenimit deri sa trupi ndalon. 1 piké

32.Né garkun e figurés s€¢ méposhtme, ku €= 20V dhe vlerat e rezistencave jané (R1 =R4 =Rs=
3Q, Ro=6Q, R3=1Q , Re= 5Q dhe r=0,7Q), njehsoni: 3 piké

a) Rezistencén e pérgjithshme té garkut;

Ry R)
— —
|  E— |
20V
r
L — T
Rg Ry

33.Kondensatori C; éshté i lidhur né seri me dy kondensatorét C, dhe Cs. Nése secili
kondensator e ka kapacitetin 30uF, njehsoni kapacitetin ekuivalent té sistemit té kondensatoréve

té lidhur né gark.
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a) Lexojeni me kujdes ushtrimin dhe nése vine re gabime né formulimin e tij riformulojeni até

sakté. 1 piké

b) Njehsoni kapacitetin ekuivalent té sistemit té kondensatoréve té lidhur né gark. 1 piké

34.Sfera me masé m=1kg léshohet nga pika A pa shpejtési fillestare 1éviz pa férkim sipas

trajektores sé treguar né figuré, (g=10m/s?).

a) Njehsoni energjiné mekanike né pikén A. 1 piké
b) Njehsoni energjiné kinetike né pikén B. 1 piké
c) A do té arrijé sfera pikén C? 1 piké

35.Dy rreze gé dalin nga njé burim pikésor drite jané pingul njéra me tjetrén dhe kalojné nga ajri
né léng. Rrezja e paré pérthyhet nén kéndin30°, kurse rrezja e dyté nén kéndin 45°. Té gjendet

treguesi i pérthyerjes sé léngut. 2 piké

ASCAP
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36.Energjia e ¢do fotoni gé bie mbi njé pllaké metalike éshté E=3.31x10%J.

a) Argumentoni nése do té ndodhé fotoefekti kur puna e daljes pér elektronin éshté 2eVV? 1 piké
b) Sa éshté gjatésia e valés pér fotonin rénés? (h=6.62x103%Js) 1 piké

c) Sa éshté energjia kinetike e fortoelektroneve né kété rast? 1 piké

37.Njé trup 1ékundet sipas ekuacionit x=0,25 cosnt ( m ) .Pércaktoni amplitudén, periodén dhe

frekuencén e 1ékundjeve té trupit. 3 piké

3.2Pérmbajtja e programit orientues pér mésuesit e kategorisé sé paré té
kualifikimit

Nxénésit e njé klase jané té ndryshém, pérsa i pérket ményrés se si ata nxéné: individualisht, né
grup, nén udhéhegjen e mésuesit, té pavarur, me ané t€ mjeteve praktike etj. Pérpos késaj, qé
nxénésit té zotérojné kompetencat, duhet té pérvetésojné konceptet dhe té zotérojné shprehité. Té
dyja kéto kushte diktojné nevojén pér strategji té ndryshme té mésimdhénies gjaté orés
mésimore, técilat pérmbushin rezultatet e té nxénit dhe pérshtaten me stilet e t& nxénit dhe
nevojat e nxénésve.

Njé mésimdhénie - nxénie e mirémenduar dhe e miréplanifikuar, si dhe njé mjedis té nxéni
efektiv krijon kushtet e nevojshme pér njé nxénie té suksesshme dhe lehtéson, si punén e
mésuesit, ashtu edhe até t& nxénésit. Kompetencat jané té ndérlidhura dhe zhvillohen né
vazhdimési népérmijet situatave té té nxénit qé kané né gendér pjesémarrjen aktive té nxénésve.
Nxénésit jané aktivé kur pérfshihen né veprimtari, eksplorime, ndértime ose simulime té
njohurive dhe té aftésive, si dhe né krahasime rezultatesh apo nxjerrje konkluzionesh. Pér té
siguruar kété pjesémarrje aktive té nxénésve, mésuesi duhet té krijojé njé mjedis dhe atmosferé
gé i bén ata té ndihen té lirshém dhe té zhdérvjellét pér té zhvilluar njohurité e tyre.

Programi orientues pér mésuesit e kategorisé sé paré té kualifikimit pérmban njé model ore

mésimore pér AMU-né dhe pér AML-n si dhe kriteret pér vlerésimin e orés mésimore té hapur.

3.2.1 Model ore mésimore pér secilin nivel AMU dhe AML
Pér té orientuar mésuesit qé do té zhvillojné orén mésimore té hapur pér kategoriné e paré té
kualifikimit, mé poshté éshté dhéné njé model ore mésimore pér secilin nivel arsimor: AMU dhe

AML. Mésuesit jané té liré té pérzgjedhin veté temén, klasén, metodat, teknikat, mjetet,

o |
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veprimtarité sipas stileve té té nxénit, instrumentet e vlerésimit etj.,, gé do té pérdorin gjaté

zhvillimit té orés mésimore té hapur.

Model ore mésimore model né Iéndén e fizikés AMU (me simulime/applete)

Fusha: Shkencat e natyrés Lénda :Fiziké Shkalla:1V , Klasa IX

Tema : Ndértimi i garkut elektrik me lidhje né paralel dhe té pérzier, klasa IX

shtépisé tuaj?

Situata e té nxénit:A ju ka ndodhur gé né shtépité tuaja té fiken njéherish disa nga pajisjet
elektrike? Pse ndodh kjo? Argumentoni pérgjigjen duke u bazuar né instalimet e paisjeve

elektrike gé keni né shtépité tuaja. Si jané té lidhuar pajisjet elektrike né rrjetin elektrik té

Rezultatet e té nxénit:

Nxénési/ja:

» ndérton diagramén e njé garku me dy llamba me
njé lidhje né paralel;

» ndérton diagramén e njé garku me tre llamba
duke integruar lidhjen né paralel dhe né seri té
tyre;

» njehson rrymén dhe tensionin né secilén llambé ;

» shpjegon shndérrimet energjetike nga burimi te

garku elektrik.

Burimet:

» Tekst mésimor i fizikés pér klasén

IX;

Udhézues anglez pér mésuesit pér
klasén IX;

IZHA, 2018,Udhézues léndor pér
kurrikulén e re me kompetenca pér
Iéndén e fizikés, klasat (6-9), AMU
(pjesa e metodés sé simulimeve me
applete);
http://phet.colorado.edu/en/simulati

on/circuit---construction---kit---dc

Mjetet:

>
>
>

YV V V V V V

Kompjuter,/lap-top/ tablet/celularg;
Video-projektor;

Fletore shénimesh per secilin
NXEnes;

Flip — chart;

Fisha pér punén e pavarur;
Llamba;

Ampermetér;

Voltmetér;

Fije percjellése;

Q2
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http://phet.colorado.edu/en/simulation/circuit--‐construction--‐kit--‐dc
http://phet.colorado.edu/en/simulation/circuit--‐construction--‐kit--‐dc

> Bateri/pila;
> Celés.

Fjalét kyce:bateri/burim rryme, skema e qarkut elektrik, simbolet e elementéve té garkut,
llambé, fije pércjellése, celés elektrik, ampermetér, voltmetér,lidhje né seri, lidhje né paralel,

lidhje e pérzier.

Lidhja me fushat e tjera kurikulare: Matematiké, Art pamor, Gjuha dhe komunikimi.

Pérshkrimi kontekstual i situatés:

Mésuesi u shpjegon nxénésve se si ndértohet diagrama e njé garku elektrik me dy Ilamba té
lidhura né paralel duke u bazuar né njé skemé té vizatuar mé paré né letér. Mé pas u shpjegon
atyre, nése lidhja gé realizohet éshté e sakté apo jo. Nése lidhja éshté e sakté llambat do té
ndizen. Mé pas lidh dy llamba né paralel dhe njé té treté né seri me to, edhe kjo lidhje bazohet
né figurén e vizatuar mé paré nga meésuesi. Provohet nése lidhja éshté e sakté apo jo. Né
pérfundim té késaj situate mésuesi shpjegon, se si shndérrohet energjia elektrike gé vjen nga

burimi né energji dritore, kur mbyllet garku dhe Ilambat ndizen.

Metodologjité dhe veprimtarité e organizimit té orés mésimore:
Brainstorming;

Harta e koncepteve;

Puné e udhéhequr nga mésuesi;

Diskutim;

Puné e pavarur;

Puné né grupe;

YV V V V V V V

Metoda e simulimeve me applete;
» Puné laboratori.

1.Lidhja e njohurive té meparshme me temén e re. Parashikimi

Diskutimi i detyrave té shtépisé.

Mésuesi u shpjegon nxénésve paraprakisht pér planifikimin e orés mésimore dhe temén e re.
Mésuesi udhéheq nxénésit pér zgjidhjen e detyrave té shtépisé dhe sgaron me ta té gjitha
problematikat gé kané ndeshur.

Brainstorming:

> Ndértoni njé gark elektrik me dy llamba té lidhura njéra pas tjetrés, fije pércjellése, njé pilé

A/
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dhe njé celés.
Shpjegoni pse ky quhet njé gark i lidhjes né seri.
Tregoni si lidhet ampermetri ne gark.

Tregoni si lidhet voltmetri né gark.

YV V V V

Lidhni né gark edhe njé llambé té treté. Shpjegoni a ndryshon rryma né llambat e lidhura né

seri? Po vlerat e tensionit?

Y

Shtoni njé pilé té dyté te burimi. A ndryshon ndricimi i llambés?

A7

Nése kemi dy llamba né garkun e lidhjes ne seri si ndryshon rryma dhe tensioni, krahasuar

me qgarkun kur kishim njé Ilambé té vetme?

2.Ndértimi i njohurive té reja. Realizimi.

Shpjegim/Simulimet me applete/Puné me grupe.

Nxénésit ndahen né grupe me nga 3 nxénés secili grup pér té punuar né njé lap-top/tableté.
Mésuesi vrojton, nése jané té pajisur té gjithé nxénesit me fletore pér t€ mbajtur shénime gjaté
ekzekutimit té appleteve.

Orienton nxénésit pér ményrén e kryerjes sé veprimtarisé.

Zhvillon veprimtariné praktike sipas hapave té pércaktuar paraprakisht (zgjedh linkun pér té
demostruar appletin nga interneti dhe udhézon nxénésit gé té kryejné té njéjtén veprimtari gé ju
kryeni me kompjuter).

Puné laboratori:Dy grupe nxénésish i udhézon té ndértojné njé gark té lidhjes né paralel né
kushte laboratorike.

Mésuesi orienton nxénésit té klikojné né linkun: http://phet.colorado.edu/en/simulation/circuit-

construction-kit .dc

Menjéheré shfaget kjo fage e website:

€ C | @ hitps//phet.colorado.edu had - a @ 9

=Rz
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Klikoni "Run Now" dhe prisni té shfaqet ekrani, i cili emértohet“Circuit construction kit” dhe
népérmjet kétij demostrimi mésuesi dhe secili nxénés éshté né gjendje té ndértojé njé qgark
elektrik me dy llamba né parallel duke pérdorur elementét e garkut té vendosur né shiritin e
verdhé djathtas.

800
Fle__Options _Help

Praktiké e udhéhequr: Mésuesi orienton nxénésit pér ndértimin e garkut me applete.

Secili nga nxénésit fillon punén pér ndértimin e qgarkut elektrik né kompjuterat personal duke
ndjekur hapat pér realizimin e veprimtarisé sipas udhézimeve té mésuesit. Nxénési pér té
ndértuar né ekran garkun realizon kété proceduré:

Zvarrit népérmjet mausit elementet pérbérése té garkut (fije pércjellése, llambé, rezistencé,
celés, bateri, ampermetér, voltmetér), té cilat jané vendosur né shiritin e bardhé majtas ekranit
bosh.

Ndérton garkun elektrik duke zvarritur kéto elemente nga shiriti i bardhé mbi ekranin bosh,

duke ndjekur skemén e vizatuar mé paré né njé fleté.

|| Circuit Construction Kit (DC Only) (3.20) == e ;
FEile Options Help

g Circuit
aa— [ ]
- Load

Visual

@) Lifelike () Schematic

[] Show Values

Tools

[T] voltmeter / m
[T] Ammeter(s) - 5

Non-Contact
= Ammeter

o=

Size
) Large

"""" © Medium

> sSmall
Advanced
=0
Reset All
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Meésuesi kontrollon si e kané béré nxénésit lidhjen e llambave.

Puné laboratori: Mésuesi vézhgon garkun e lidhjes né paralel, qé kané ndértuar nxénésit né
kushte laboratorike me mjetet pérkatése.

Praktiké e udhéhequr: Mésuesi udhézon nxénésit té vlerésojné punén e njéri-tjetrit dhe té
diskutojné rreth gabimeve té béra.

Krahasohen qarget e ndértuara pérmes punés laboratorike dhe pérmes appleteve. Analizojné
gjetjet.

Pyetjet pér té diskutuar:

» Shpjegoni pse ky quhet njé gark i lidhjes né paralel.

Tregoni si lidhet ampermetri né garkun e lidhjes né paralel.

Tregoni si lidhet voltmetri né garkun e lidhjes né paralel.

YV V V

Lidhni né gark edhe njé llambé té treté. Shpjegoni a ndryshon rryma né llambat e lidhura né
seri? Po vlerat e tensionit?

A ndricojné njélloj llambat?

A kalon né llamba tension i njéjté?

Si mund ta matni tensionin gé kalon né secilén llambgé?

YV V V V

Krahasoni rezultatet dhe ndértoni njé tabelé me karakteristikat e lidhjes né seri dhe lidhjes
né paralel.

Harta e koncepteve: Udhézohen nxénésit té ndértojné hartén e koncepteve, né té cilén té
pasgyrohen karakteristikat e lidhjes né seri dhe paralel. Mésuesi ndérton me nxénesit hartén e
koncepteve, pasi ato punojné 5 minuta né grupe me njéri-tjetrin.

Duke zvarritur mausin lidhni ampermetrin né seri me elementet e garkut dhe voltmetrin né
paralel me llambén né gark dhe lexoni vlerat e tensionit dhe rrymés. Matni tensionin né secilén

llambé.

[ | +./ Circuit Construction Kit (DS Only) (3.20)
Ele QOptions Help

uuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuu
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lexoni vlera e tensionit 8.998 V .

Lidhni voltmetrin njéheré me njérén llambé dhe pastaj me tjetrén né skajet e llambés, dhe

reuit Construction Kit (DC Only) (3.20)
Eile Options _Help

oo |

Circuit
[ oave ][ tosa |

Visual
© Litelike

. Schematic

1] show values
Tools

(vl venmeter  /l\

(] Ammetercs)  [Biaa]

|-y Non-Contact (...
Ammater DEESL

Advanced
[Lsnew==_]

oy

pérkatése. Cfaré pérfundimesh mund té nxirrni?

Pyetje pér tu diskutuar. Lexoni vlerat e rrymés dhe té tensionit gé tregojné aparatet matése

Ndértohet qarku i pérzier pasi nxénésit e kané paré mé paré té vizatuar skemén né fleté.

me né kushte laboratorike.

kalon né to me ané té aparateve pérkatése.

Kontrollohet nga mésuesi, nése nxénésit e kané ndértuar sakté garkun e pérzier me applete dhe

Diskutohet pér ndritshmérité e Illambave né skemat e ndértuara me simulime/applete dhe né
skemén e ndértuar né kushte laboratori. Pastaj maten tensionet e secilés llambé dhe rryma gé
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Eile Qptions Help
Circuit
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] Show values
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 ammeter (955

| =:/ Circuit Construction Kit (DC Only) (3.20)

Mésuesi i drejtohet nxénésve pér té pérséritur eksperimentin 3-4 heré.

3.Prezantimi dhe demonstrimi i reultateve té gjetura gjaté pérdorimit té
appletit.Reflektimi.

Pyetje pér tu diskutuar.

» NEé cilén llambé rryma éshté mé e madhe?

» Sa éshté tensioni né secilén llambé&?

» Sajané vlerat e rrymés né secilén llambé?

» Krahasoni vlerat e gjetura dhe nxirrni konkluzionet pérkatése.
>

Cfaré pérfundimesh mund té arrini pér lidhjen né paralel dhe té pérzier té rezistencave?

Konkluzionet:

Qarku quhet me lidhje té pérzier kur llambat ose rezistencat jané té lidhura né seri dhe né

paralel;
> N& lidhjen né seri vlera e rrymés né secilin element nuk ndryshon;

» NEé lidhjen né seri vlera e tensionit né secilin element ndryshon;
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> Né lidhjen né paralel vlera e rrymés né secilin element ndryshon;

> Né lidhjen né paralel vlera e tensionit né secilin element nuk ndryshon;

> Kur elementet lidhen né seri rryma nuk ndryshon, por tensioni éshté i barabarté me shumén
e rrymave gé kalojné né secilin element.

> Kur elementet lidhen né paralel tensioni nuk ndryshon, por rryma éshté e barabarté me
shumén e rrymave qé degézohen né secilin element.

Pyetje dhe ushtrime pér detyré klase pér pérforcimin e njohurive:

Ushtrim 1.

Rrethoni pér pohimet e méposhtme e vérteté apo e gabuar (V/G)

Kur llambat lidhen né paralel tensioni I njéjté VIG

Kur llambat lidhen né paralel rryma e njéjté VIG

Kur llambat lidhen né seri tensioni i ndryshém |V /G

Kur llambat lidhen né seri rryma e njéjté VIG
Ushtrimi 2.

Sa éshté vlera e rrymés gé kalon né njé llambé L2, nése né llambén L; té lidhur né seri me L2,
ampermetri tregon vlerén 4 A.

Ushtrimi 3.

Sa éshté vlera e tensionit té dy llambave né paralel, nése né njé té treté té lidhur paralel me to
Voltmetri tregon 12 V.

Ushtrimi 4.

Rryma e ploté né tre llamba né paralel éshté 8 A. Nése né dy prej tyre rryma éshté 3 A dhe 4 A,
sa éshté rrymé né llambén e treté?

Ushtrimi 5:

Né skemat e méposhtme kemi ndértuar tre garqe, né té cilat llambat e lidhura jané té njéjta.
Nése mbyllim ¢elésin tek secili gark, né cilin prej tyre llambat do té ndrigojné mé pak:

A% 49) @ “u 4& d:
fan > B
1 2

» Qarkun 1
» Qarkun 2
» Qarkun 3
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> Njélloj né té tre garget

Detyré pér zgjerim njohurish: (Fakultative)

Prezantoni njé skemé ku keni ndértuar rrjetin elektrik né shtépiné tuaj.
Detyré shtépie:

Fletore e punés, Ushtrime.

Vlerésimi i nxénésve dhe motivimi i tyre:
Mésuesi vleréson nxénésit sipas nivelit té arritjes sé kompetencave:
Niveli 2, Nxénési:

> identifikon té gjitha elementet e njé garku elektrik (N2);
» ndérton skemén e njé garku té thjeshté elektrik me lidhje né paralel me applete (N2);

Niveli 3, Nxénési:

ndérton sakté njé gark me lidhje paralel té llambave dhe té integruar (Ns);
vendos sakté aparatet matése té rrymés dhe tensionit (Na);

mat sakté rrymén dhe tensionin né secilin element té garkut(Ns);

YV V V V

Perdor lehtésisht simulimet pér ndértimin e njé garku té lidhjes né paralel,

Niveli 4, Nxénési:

> shpjegon shndérrimet energjetike qé ndodhin né pajisjet elektrike té njé garku elektrik(Na);
» argumenton nése ndryshon ose jo ndrigimi né llamba kur né gark shtojmé njé llambé tjetér
apo njé pilé té dyté né burim (Na);

> pérdor lehtésisht simulimet me applete pér té ndértuar garqe té pérzier (Na).

Model ore mésimore model né 1éndén e fizikés AML, (me simulime/applete)
Fusha: Shkencat e natyrés Lénda:Fiziké Shkalla: VI Klasa: XII

Tema: Ligjet e pasqyrimit dhe té pérthyerjes. Pasqyrimi i ploté i brendshém. Fibrat optiké.

Situata e té nxeénit:

Kur udhétojmé me makiné né njé dité ma diell na duket sikur né largési asfalti éshté i mbushur me ujé.

A e dini pse na krijohet ky imazh né syrin toné?

Rezultatet e té nxénit: Burimet:

Nxénési/ja: » Tekst mésimor Fiziké me zgjedhje XII;

Q2
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» formulon dhe zbaton ligjet e pasqyrimit dhe » Udhézues anglez pér mésuesit, klasa

pérthyerjes sé drités kur drita bashkévepron me dy XII;

mjedise optike; » http://phet.colorado.edu/en/simulation/b
» shpjegon si drita kalon né dy mjedise optike dhe ending .light;

pércakton kéndin e rénies, pasqyrimit, pérthyerjes; | » 1ZHA, 2018,Udhézues Iéndor pér
» shpjegon lidhjen ndérmjet treguesit té pérthyerjes kurrikulén e re me kompetenca pér

dhe shpejtésive té drités né dy mjediset ku kalon Iéndén e fizikés, klasat (10-12), AML

ajo; (pjesa e metodés sé simulimeve me
> ndérton dhe krahason modelet grafike té pérhapjes applete);

sé valéve dritore nga burime né mjedise té Mjetet:

ndryshme; » Kompjuter,/lap-top/ tablet/celularé;

» shpjegon se pasqgyrimi i ploté i brendshém ndodh Video-projektor;

kur drita kalon nga njé mjedis me tregues Fletore shénimesh pér secilin nxénés;

pérthyerje mé té madh né njé mjedis me tregues Flip — chart;

YV V V V

pérthyerje mé té vogél; Fisha pér punén e pavarur;

» pércakton kéndin kufi té rénies pér té cilin ndodh
pasqyrimi i ploté i brendshém;

» shpjegon ndértimin dhe funksionimin e fibrave
optike dhe jep shembuj té pérdorimit té tyre né

mjekési dhe telekomunikacion;

Fjalé kyce: Ligjet e Snellit (ligjet e pasqyrimit dhe pérthyerjes), Burimi i drités, Burime natyrore dhe
artificiale té drités, Pasqyrimi i drités, Pérthyerja e drités, Mjedise optike, Rrezja rénése, Rrezja e
pasqyruar, Rrezja e pérthyer, Kéndi i pasqyrimit, Kéndi i pérthyerjes, Kéndi kufi, Kéndi i rénies,

Treguesi i pérthyerjes sé drités.

Lidhja me fushat e tjera kurrikulare:Matematiké, Art pamor, Kimi, Gjuhét dhe komunikimi.

Pérshkrimi kontekstual i situatés:

Mésuesi u shpjegon nxénésve ligjin e pasqyrimit dhe té pérthyerjes pérmes simulimeve me appletin e
mésipérm. Ai u tregon atyre, se nése njé rreze drite vjen nga burimi dhe bie né kufirin ndarés té dy
mjediseve (p.sh. ajér-ujé, ajér-gelq dhe ujé-gelq), rrezja rénése pjesérisht pasqyrohet né mjedisin e

paré dhe pjesérisht pérthyhet né mjedisin e dyté. Pasi realizojné disa demonstrime dhe matje nxénésit

kuptojné se kéndi i rénies éshte i barabarté me kéndin e pasqyrimit, si dhe kéndi i pérthyerjes éshté mé

=M=
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i vogél se kéndi i rénies, pra rrezja e pérthyer i afrohet normales, nése mjedisi i dyté éshté optikisht mé
I dendur se mjedisi i paré nga vjen rrezja dritore.

Mésuesi u shpjegon pasqyrimin e drités nga dy mjedise me tregues pérthyerjeje té ndryshém me
kushtin qé mjedisi i dyté té zgjidhet optikisht mé shumé i dendur.

Mésuesi u shpjegon nxénésve pérmes simulimeve me appletin e mésipérm, se nése drita kalon nga njé
mjedis optikisht mé shumé i dendur né njé mjedis optikisht mé pak té dendur, arrin njé kénd rénie pér
té cilin kemi pasqyrim té ploté té brendshém, pra kéndi i pérthyerjes éshté 90°. Ai u tregon atyre, se
nése njé rreze drite vjen nga burimi dhe bie né kufirin ndarés sé dy mjediseve (p.sh. ujé - ajér, gelg-
ajér dhe qelg- ujé), pér njé kénd kufi rrezja rénése pasqyrohet plotésisht né mjedisin e paré dhe
pérthyhet me 90°né mjedisin e dyté. Pasi realizojné disa demonstrime nxénésit kuptojné se kéndi i
rénies éshte i barabarté me kéndin e pasqyrimit, por rrezja e pérthyer i largohet normales, pra kéndi i

pérthyerjes éshté mé i madh se kéndi i rénies.

Metodologjité edhe veprimtarité e organizmit té orés mésimore:
Eksperiment virtual, puné e udhéhequr nga mésuesi, diskutim, demonstrim, puné inividuale, zgjidhja

e problemit, brainstorming, simulimet me applete, mendimi kritik, puné e pavarur, puné né grupe;

Organizimi i orés mésimore:
1.Lidhja e njohurive t& méparshme me temén e re: Parashikimi

Mésuesi u prezanton nxénésve temén e re: Ligjet e pasqyrimit dhe té pérthyerjes. Pasqyrimi i ploté i

brendshém. Fibrat optiké

Diskutim i detyrave té shtépisé: Rifreskim i njohurive té mésimit té kaluar népérmjet diskutimit dhe
zgjidhjes sé detyrave té shtépisé. Zgjidhen ushtrimet dhe sgarohen nxénesit pér problematikat gé kané

ndeshur.
Brainstorming: Mésuesi u drejtohet nxénésve me kéto pyetje:

Listoni disa mjedise optike gé ju njihni;

Pérkufizoni mjediset optike dhe mjediset jo optike;

Shpjegoni ku dallohen mjediset optike nga mjediset jo-optike;
Ndértoni sipérfagen ndarése té dy mjediseve optike;

Krahasoni mjediset optike té pérmendura mé sipér.

NV V V V V

Ndértimi i njohurive té reja. Realizimi
Metoda e simulimeve me applete. Nxénésit ndahen né grupe, ku (3-5) nxénés duhet té kené pérpara

njé laptop apo tableté.

Puné né grupe. Mésuesi udhézon nxénésit pér ményrén e kryerjes sé veprimtarisé dhe mbajtjen e

=A7Z=
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shénimeve pér té dhénat gé rregjistrohen gjaté punés me appletin.

Mésuesi zgjedh linkun pér té demonstruar apletin nga interneti dhe udhézon nxénésit gé té kryejné té
njéjtén veprimtari kompjuterat/tabletat e tyre).

Mésuesi udhézon nxénesit té klikojné né linkun e

méposhtém:www.colorado.edu/physics/phet/bending light. Menjéheré shfaget kjo fage e website:

Klikoni "download” né€ appletin e mésipérm dhe do ju shfaget figura e méposhtme:

Bending Light

Prisms

Klikoni ” Intro” né ekranin ku shfaget “Bending Light” dhe menjéheré do té shfaqet figura e

méposhtme:

@® Ray
O wave

%» .
' Watorat (A [4]

Index of Refraction (n) (<] [(1.00 ) (>
Air Water

Glass

Meerit (V4]
Index of Refraction (n) (<) )
Air

Water Glass

& Normal | \_)
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Puné e udhéhequr nga mésuesi:

Fillimisht zgjidhni mjediset, nga ajér-ujé dhe automatikisht do ju shfagen treguesit e tyre né appletin e

méposhtém. Pasi t€ klikoni ’ray” do ju shfaget né ekran rrezja rénése, rrezja e pasqyryar dhe rrezja e
0 0
pérthyer. Me anén e njé raportori matni kéndin e rénies 25 , kéndin e pasqyrimit 25 dhe kéndin e

0
pérthyerjes 17.5

@ Ray
O Wwave

Index of Refraction (n) (=) =
Air Water Glass

n 1 1 |
Matorial (W ]4)

Index of Refraction (n) (<) [
Air Water Glass

L n | |

& Normal ! 3§ )

Nése ndryshojmé mjediset dhe zgjedhim ajér-gelq, automatikisht do ju shfagen treguesit e tyre né

appletin e méposhtém dhe pasi me anén e nje raportori béjmé matjet marrim vlerat pér kéndin e rénies
0 0 0

25 , kéndin e pasqyrimit 25 dhe kéndin e pérthyerjes 15

Udhézojmé nxénésit té béjné matje duke zgjedhur vlera té ndryshme pér kéndin e rénies dhe mjedise

optike té ndryshme me kushtin gé mjedisi i dyté té jeté optikisht me shumé i dendur dhe vlerat e

matura ti hedhin né nje tabelé.

Mijediset Kéndi i rénies Kéndi i pasqyrimit Kéndi i pérthyerjes
AJer-uje 25" 25" 15°
Etj

Diskutim dhe analizé: Mésuesi udhézon nxénésit té paragesin matjet e kryera sipas grupeve, duke

ekzekutuar disa heré appletin. Mésuesi u drejtohet nxénésve me kéto pyetje:

Zgjidhni mjediset né té cilat do té vrojtojmé kalimin e rrezeve té drités me kushtin gé mjedisi i dyté té

jeté optikisht me i dendur se i pari.
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Cila éshté rruga gé ndjek rrezja?

Sa éshté vlera e kéndit té rénies sé zgjedhur?

Sa éshté vlera e kéndit té pasqyrimit?

Sa éshté vlera e kéndit té pérthyerjes?

Cili kénd éshté mé i madh, i pasqyrimit apo i pérthyerjes?

Zgjidhni njé kénd rénie tjetér mé té madh.

YV V V V V V V

Cili kénd pérthyerje i korrespondon?
Mésuesi udhézon nxénésit pér té pérséritur eksperimentin 3-4 heré duke mos ndryshuar mjediset dhe

mé pas 3-4 heré te tjera duke ndryshuar mjediset.
Mésuesi u drejtohet nxénésve pér té béré llogaritje dhe pér té verifikuar rezultatet.

> Llogaritni treguesin relativ té pérthyerjes, duke u bazuar né vlerat e dy kéndeve (té rénies e té
pérthyerjes).

> Duke njohur treguesit e pérthyerjes sé dy mjediseve gé pérshkon drita gjeni treguesin relativ té
pérthyerjes.

> Verifikoni a del e njéjta madhési si tregues pérthyerje.

3. Prezantimi dhe demonstrimi i rezultateve té gjetura. Reflektimi

Diskutim dhe zhvillimi i mendimit kritik: Nxénésit diskutojné gjetjet e tyre dhe pasi krahasojné

matjet e hedhura né tabela arrijné né kéto pérfundime: Kur rrezet e drités kalojné nga njé mjedis i paré

optikisht mé pak i dendur né njé mjedis té dyté optikisht mé shumé té dendur:

> Keéndi i rénies éshté i barabarté me kéndin e pasqyrimit;

> Keéndi i pérthyerjes éshté mé i vogél se kéndi i rénies, pra i afrohet normales.

Metoda e simulimeve me applete (mjedisi i paré éshté optikisht mé i dendur)

Realizojmé eksperimentin dhe kryejmé matjet duke ndryshuar mjediset nga kalon drita, duke u
mbéshtetur né faktin se mjedisi i paré éshté optikisht mé i dendur se mjedisi i dyté. Zgjedhim mjediset

gelg-ajér. Pasi té klikoni “ray” do ju shfaget né ekran rrezja rénése, rrezja e pasqyryar dhe rrezja e
0 0
pérthyer.Me anén e njé raportori matni kéndin e rénies 37.2 , kéndin e pasqyrimit 37.2 dhe kéndin e

0
pérthyerjes67.5 .

® Ray
O Wwave

Index of Refraction (n) (=) 1.50 ][]
ir fate Glass

A Water
L 1 ll

-
Index of Refraction (n) |[ 100 J(»] =
>
J

Air Water Glass

n | 1
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Pérsérisim eksperimentin duke rritur kéndin e rénies dhe né appletin e mésipérm masim kéndin e

pasqyrimit dhe té pérthyerjes. Me anén e mausit Iévizim burimin e drités derisa té gjejmé pozicionin

pér té cilin nuk pérftohet pérthyerje e drités, por vetém pasqyrim i saj. Nése pér njé kénd rénie shohim
se kéndi i pérthyerjes ka arritur vlerén 90 o, masim edhe kéndin e rénies, vlera e té cilit né kété rast

ashté 43.2 °. Ky kénd quhet kéndi kufi pér té cilin ndodh pasqyrimi i ploté i brendshém.

& Ray
O wave

Puné e udhéhequr nga mésuesi:Udhézojmé nxénésit té kryejné matje duke ekzekutuar appletin si né

rastin e paré dhe té hedhin té dhénat né tabelé, si ne tabelén e méposhtme:

Mijediset Kéndi i rénies Kéndi i pasqyrimit Kéndi i pérthyerjes
0 0 0

Qelg-Ajer 37.2 37.2 67.5
0 0 0

Qelg-Ajer 43.2 43.2 90

etj

Diskutim dhe analizé: Udhézojmé nxénésit té paragesin secili grup matjet e kryera duke e ekzekutuar

disa heré appletin. Mésuesi u drejtohet nxénésve me kéto pyetje:

Zgjidhni dy mjedise, me kusht qé i pari té jeté optikisht mé shumé i dendur.
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Lexoni né applet treguesit e pérthyerjes sé dy mjediseve.
Zgjidhni njé kénd té rénies sé rrezeve té drités.

Sa éshté kéndi i zgjedhur i rénies?

Sa éshté kéndi i pasqyrimit?

Sa éshté kéndi i pérthyerjes?

Cfaré véreni duke pérséritur matjet?

Prezantimi dhe demonstrimi i rezultateve té gjetura duke zhvilluar mendimin kritik. Reflektimi
(mjedisi i paré éshté optikisht mé i dendur)
Duke u bazuar nga matjet e gjetura nga secili grup nxénésish arrijmé né kéto pérfundime:

Me rritjen e kéndit té rénies, kéndi i pérthyerjes i afrohet vlerés 90 gradé.
Sa éshté kéndi i rénies pér té cilin kéndi i pérthyerjes arrin vlerén 90 gradé.
Verifikoni rezultatin gé jep applet-i me rezultatin e formulés.
Konkluzionet: (Pas diskutimit té pérfundimeve té nxjerra nga nxénésit)

> Pérthyerja e drités éshté dukuria e ndryshimit té rrezes sé drités gjaté kalimit né kufirin e ndarjes
sé dy mjediseve.

> Léndé té ndryshme, té pérshkueshme nga rrezatimi optik, nuk zotérojné té njéjtat aftési
pérthyerjeje.

> Treguesi i pérthyerjes sé njé mjedisi, krahasuar me zbrazéting, pércaktohet nga raporti i
shpejtésisé sé drités né zbrazési me shpejtésiné e drités né mjedisin e dhéné.

> Keéndi i pérthyerjes sé rrezes quhet kéndi gé formohet midis rrezes sé pérthyer dhe pingules né
kufirin ndarés té dy mjediseve né pikén e pérthyerjes sé rrezes.

> Raporti i sinuseve té kéndit té rénies me sinusin e kéndit té pérthyerjes éshté i barabarté me
treguesin relativ té pérthyerjes sé drités né dy mjediset.

Pyetje dhe kuize pér t’u diskutuar me nxénésit: Detyré klase:

Ushtrimi 1.
Duke u bazuar né figurén e méposhtme, plotésoni kolonén e méposhtme pér théniet e kolonés majtas
(V) apo e (G):
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A | Kéndi a éshté gjithmoné i barabarté me kéndin b.
B | Kéndi b éshté gjithmoné i barabarté me kéndin c.
C | Kéndi c éshté gjithmoné i barabarté me kéndin d.
D | Kéndi a éshté gjithmoné i barabarté me kéndin d.
E | Kéndia+kéndib=90°
Ushtrimi 2.
Nése drita kalon nga ajér né ujé, plotésoni kolonén djathtas me (V) apo (G):
Kéndi i rénies Kéndi i pasqyrimit | Kéndi i pérthyerjes (V) /(G)
41° 410 30°
41° 300 410
590 590 40°
400 40° 59°
300 30° 240
Ushtrimi 3:

Nése drita kalon nga ajér né gelq, plotésoni kolonén djathtas me (V) apo (G):

Kéndi i rénies Kéndi i pasqyrimit | Kéndi i pérthyerjes W)/ (G)
300 300 200
450 300 450
450 450 28°
240 240 340
18° 18° 240

Ushtrimi 4:Pasqyrimi i ploté i brendshém i drités né njé mjedis té dhéné ndodh kur :

A)kéndi i rénies éshté i barabarté me kéndin e pasqyrimit

B)kéndi i rénies e kalon vlerén e kéndit kritik

C)kéndi i pasqyrimit éshté i barabarté me 900

Fage 49 nga 59
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D)kéndi i rénies éshté i barabarté me 90O
Ushtrimi 5: Kéndi midis rrezes rénése né njé pasqyré té rrafshét dhe rrezes sé pasgyruar éshté 360.
Kéndi i rénies éshté :
0
A)36
0
B)18
0
C)72

0 0
D) ndérmjet 18 dhe 36
Detyra pér zgjerimin e njohurive: (Fakultative pér t’u zgjidhur nga nxénésit)

Hulumtoni si jané té ndértuar fibrat optike dhe si pérdoren né mjekési pér diagnostikimin e

sémundjeve.

Vlerésimi i nxénésve dhe motivimi i tyre:

Mésuesi vleréson nxénésit sipas nivelit té arritjes sé kompetencave:
Niveli 2, Nxénési:

> Pérkufizon rrezen rénése, rrezen e pasqyrar dhe rrezen e pérthyer (N2);

> Mat sakté kéndin e rénies, pasqyrimit dhe pérthyerjes duke pérdorur simulimet(N>);

Niveli 3, Nxénési:

> Shpjegon se Iéndé me tregues pérthyerje té ndryshém nuk i pérthyejné rrezet e drités me té njéjtin
kénd(Ns);

> Pércakton treguesin e pérthyerjes sé njé mjedisi, krahasuar me zbrazésiné nga raporti i shpejtésisé

sé drités né zbrazési me shpejtésiné e drités né mjedisin e dhéné. (N3);

Shpjegon pse ndodh pasqyrimi i ploté i brendshém (N3 );

Shpjegon parimin e ndértimit dhe funksionimit té fibrave optiké (N3);

Krahason mjediset optike sipas dendurisé (N3);

YV V V V

Zbaton ligjin e pérthyerjes sé drités pér té njehsuar kéndet e rénies, pérthyerjes dhe treguesit e
pérthyerjes sé dy mjediseve ku kalojné rrezet e drités (N3 );

Niveli 4, Nxénési:

» Pérdor lehtésisht appletin (N4);

> Shpjegon si pérdoren fibrat optiké per diagnostikimin e sémundjeve né mjekési (Na);

» Argumenton kushtin pér té cilin ndodh pasqyrimi i ploté i brendshém; (N4);

> Nxjerr konkluzione duke interpretuar sakté rezultatet e matjeve nga ekzekutimi i appletit (Na4);
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Detyrat e shtépisé
Detyré me pérdorimin e simulimeve me applete:

Mésuesi e ndan klasén né 3 grupe dhe u cakton secilit grup té pérséritin eksperimentin me

simulime/applete pér kéto mjedise:

Grupi i paré: (ajér-ujé,) dhe (ujé-ajér);

Grupi i dyté: (ajér —gelq,) dhe (gelg-ujé);

Grupi i treté: (ujé-gelq) dhe (qelg-ajér).

Pasi té kryeni matjet interpretoni rezultatet né pérputhje me ligjin e zbatuar.

Ushtrime:

1. Njé rreze drite kalon nga ajri né ujé nén kéndin 300ndaj sipérfages sé ujit. Treguesi i pérthyerjes sé
ujit éshté 1.33. Llogaritni kéndin e rénies, té pasqyrimit dhe té pérthyerjes.

2. Njé rreze drite kalon nga ajri né mjedisin me n = 1.5. Llogaritni kéndin e rénies pér té cilin rrezja e

pasqyruar dhe e pérthyerjes jané pingul midis tyre.

3. Njé rreze drite bie pingul mbi fagen e prizmit me kénd né kulm 300. Ndértoni rrugén e rrezes sé
drités qé pérftohet nga prizmi. Llogaritni kéndin midis rrezes qé pérftohet nga fagja tjetér me

pingulen ndaj késaj fage. Treguesi i pérthyerjes sé gelqit éshté 1.5.

Punoi: Mirela Gurakugi, mkamsi@yahoo.com

3.2.2 Kriteret e vlerésimit té orés mésimore té hapur
Kriteret e vlerésimit té orés mésimore té hapur:
» mbéshtesin mésuesit e kategorisé sé paré té kualifikimit pér té planifikuar dhe pér té
organizuar njé oré mésimore sa mé cilésore dhe efektive pér arritjet e nxénésit;
> | shérbejné drejtuesit dhe anétaréve té rrjetit profesional, drejtuesit té shkollés si dhe
pjesémarrésve té tjeré gjaté zhvillimit té orés mésimore té hapur pér té gjykuar dhe vlerésuar

cilésiné dhe efektivitetin e késaj ore mésimore;

o |
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Zhvillimi i orés sé hapur mésimore, diskutimet, komentet, vlerésimet, sugjerimet e kolegéve u

krijojné mundési té gjithé mésuesve té shkémbejné pérvoja pozitive dhe té identifikojné anét

pozitive té njé ore mésimore cilésore pér t’i béré pjesé t€ punés sé tyre t& pérditshme.

Kriteret pér vlerésimin e orés mésimore té hapur

Pérshkruesit

Mésuesi ka
planifikuar té
gjithé

komponentét e
orés sé mésimit
né ményré
koherente dhe
né pérmbushje
té rezultateve

té té nxénit

Kriteret pér vlerésimin e orés mésimore té hapur

Niveli 1 - Dobét

Planifikimi i
0-1 piké
Mésuesi ka
planifikuar orén
pa
njé

mésimore
pasur

koherencé té
komponentéve.
Rezultatet e té

nxénit (RN) nuk

bazohen né
programin
Iéndordhe
mésuesi nuk ka
planifikuar

situaté té€ nxéni.
Metodologjia

éshté tradicionale
dhe pér mé tepér
lidhet

stilet e té nxénit.

nuk me

Pyetjet Q& u
drejtohen

nxénésve nuk
jané sipas

Gjithsej 70 piké
Niveli 2 =

Mjaftueshém

Niveli 3 — Miré

orés mésimore té hapur (10 piké)

2 — 3 piké
Mésuesi ka
planifikuar
rezultatet e té
nxénit sipas
programit
I&ndor; ka
planifikuar
situaté té nxéni, e
cila nuk ndikon
shumé né
pérmbushjen e
rezultateve té té
nxénit (RN) ose
nuk ka
planifikuar
situaté té nxéni.
Organizimi i
nxénésve né klasé
éshté tradicional
dhe

lidhur me stilet e

nuk jané
té nxénit, Pyetjet

né pérgjithési

4 piké

Mésuesi ka
planifikuar
rezultatet e té
nxénit sipas

programit léndor,
ka

situaté té nxéni, si

planifikuar

dhe ka planifikuar
organizimin e
nxénésve. Metodat
dhe teknikat
mésimore jané né
né koherencé me
RN,
pérputhen

por  nuk
me
situatén e té nxénit
dhe me stilet e té
nxénit. Mésuesi ka

planifikuar pyetje

té  llojeve té
ndryshme  sipas
niveleve.

Niveli 4 — Shumé

miré

5 piké

Mésuesi ka
planifikuar
rezultatet e té
nxénit sipas

programit Iéndor,
ka

situaté té nxéni té

planifikuar

cilén e ka pérdorur

Si pjesé e
metodologjisé  sé
mésimdhénies, ka
planifikuar

organizimin e
nxénésve dhe
metodologjiné né

koherencé me RN
dhe me stilet e té
si dhe ka
planifikuar pyetje

nxénit,

té llojeve  té

ndryshme  sipas

niveleve.
=
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ka

planifikuar pér

Meésuesi

temén

mésimore qgasje

té reja
inovative  Qé
lidhen me
demonstrimin e
kompetencave
& té nxénit
gjaté gjithé
jetés,  krahas
kompetencave
léndore
Mésuesi ka
krijuar njé

klimé pozitive,
ku

trajtohen

nxeéneésit

né

niveleve.

0 -1 piké
Mésuesi ka njé

planifikim  ditor

ruting, pa u
kujdesur pér
gasje té reja

inovative dhe pa

pérfshiré  edhe
zhvillimin e
kompetencave

kyc té té nxénit
gjaté gjithé jetés.

jané sipas
niveleve.

2 — 3 piké
Mésuesi né

planifikimin e tij
ka qasje mé sé
shumti
tradicionale.
Metodat e
planifikuara

fokusohen mé sé

shumti te
konceptet

Iéndore, duke
Iéné ménjané

kompetencat ky¢
té té nxénit gjaté

gjithé jetés.

4 piké
Mésuesi né
planifikimin e tij

ka qasje té reja

inovative qQé
lidhen me
zhvillimin e

mendimit kritik té
nxenésve, me
pérdorimin e TIK-
ut dhe me
gjithépérfshirjen
né procesin
mésimor. Nga ana
tjetér metodat e
planifikuara
fokusohen mé sé
shumti te
konceptet Iéndore,
duke 1€né ménjané

ky¢

té té nxénit gjaté

kompetencat

gjithé jetés.

Mijedisi i té nxénit (14 piké)

0— 1 piké
Mésuesi  Kkrijon
nj¢  mjedis jo

migésor né klasé,

ku jo té gjithé

2 — 3 piké
Mésuesi  Kkrijon
njé mjedis

tradicional né

klasé, ku nxénésit

4 -5 piké
Mésuesi  kujdeset
gé nxénésit  té
respektojné njéri-

tjetrin dhe té jené

5 piké
Mésuesi né
planifikimin e tij
kujdeset gé té
planifikojé gasje té
reja inovative Qé
lidhen

zhvillimin e

me

mendimit kritik té
nxénésve, me
pérdorimin TIK-ut
dhe

gjithépérfshirjen

me

né procesin
mésimor.
Gjithashtu ai
kujdeset qé
népérmjet
metodave té

planifikuara té
edhe
rezultate té

pérfshijé

kompetencave kyc
té té nxénit gjaté

gjithé jetés.

6 - 7 piké

Mésuesi promovon
suksesin e c¢do
nxénési duke

krijuar njé klimé
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ményré té
barabarté,
shprehin
lirshém
mendimet e
tyre,
respektojné
njéri
dhe

mendimin

-tjetrin

pranojné

ndryshe.

Mésuesi

angazhon dhe
pérfshin té
gjithé nxénésit
duke i
dhe

té ndérmarrin

nxitur

motivuar

iniciativa, i
dégjon me
vémendje dhe
u jep pérgjigje
me Kujdes.

nxénésit kané
mundési pér t'u

shprehur lirshém.

Gjaté orés sé
mésimit  vetém
disa Nxénés
ndihen té

suksesshém dhe

me besim e
vlerésim pér
veten.

0 -1 piké
Mésuesi

organizon orén e
mésimit né
ményreé

tradicionale, ku

pak NXénés
pérfshihen.
Vetém disa

nxénés nxiten té
marrin pjesé né
mésim, té tjerét
nuk nxiten me
detyra motivuese.
Mésuesi nuk u
kushton vémendje
té gjithéve lidhur
me pyetjet gé ata
i drejtojné gjaté

orés sé mésimit.

nuk kané shumé
komunikim  me
njéri-tjetrin.

ka

njé

Mésuesi
krijuar
kulturé té nxéni,
por jo té gjithé
ndihen té

suksesshém dhe

me besim e
vlerésim pér
veten.

2 — 3 piké
Mésuesi

organizon orén e
mésimit né
menyre

tradicionale, ku

jo gjithé nxénésit

pérfshihen  dhe
angazhohen.
Vetém disa

nxénés nxiten té
marrin pjesé né

mésim dhe té

ndérmarrin
iniciativa. Ai u
kushton
vémendie, por

nuk i jep mundési
té gjithéve té

marrin njé

duke

pranuar mendimin

toleranté

ndryshe. Mésuesi
ka

kulturé té nxéni,

krijuar njé

por jo té gjithé

ndihen té
suksesshém  dhe
me  besim e
vlerésim pér
veten.

4 -5 piké

Mésuesi

organizon orén e
mésimit duke u
kujdesur gé té
gjithé nxénésit té
dhe

por

pérfshihen

angazhohen,
nuk i nxit ata me
detyra motivuese
duke i

pasiv.. Ai i

Iéné disi

kushton vémendje
kur ata shprehin
mendimet e tyre, i
dégjon me
vémendje, por nuk
u jep mundési té
gjithéve té marrin

njé pérgjigje.

pozitive dhe mjedis
migésor, ku té

gjithé respektojné

njéri-tjetrin ~ dhe
jané toleranté
duke pranuar

mendimin ndryshe.
Mésuesi ka krijuar
njé kulturé té nxéni
pér té gjithé duke
nxitur besimin dhe
vlerésimin pér
veten.

6 - 7 piké

Mésuesi organizon
orén e mésimit
duke u kujdesur qé
té gjithé nxénésit
té pérfshihen dhe
angazhohen  me
detyra motivuese
dhe i nxit ata té
ndérmarrin
iniciativa. Al i
kushton vémendje
kur ata shprehin

mendimet e tyre, i

dégjon me
vémendje dhe u jep
pérgjigje me
kujdes.
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Mésuesi
organizon
nxénésit né
varési té

metodave qé do
té pérdoré dhe
stileve té té

nxénit

Mésuesi pérdor
metoda gé
nxisin
mendimin
kritik, krijues,
gé
diskutimin

nxisin

(apo debatin).

pérgjigje.

Metodat mésimore (21 piké)

0-1piké
Mésuesi nuk
organizon
nxénésit né varési
té  metodés sé
dhe
gée
nuk i njeh stilet e

zgjedhur

demonstron

té nxénit. Ora e
éshté
dhe

mésimit
rutiné
kryesisht
tradicionale.

0 -1 piké
Mésuesi
demonstron  qé

nuk ka njohuri né

pérdorimin e
metodave té
ndryshme gjaté

orés sé mésimit
duke u fokusuar
mé shumti vetém
te ato
tradicionale.

Gjaté zhvillimit té

orés meésimore

2 -3 piké
Mésuesi
demonstron qé i
njeh stilet e té
nxénit te
nxénésve té tij
por ora e mésimit
éshté tradicionale
pa u kujdesur gé
nxénésit té
pérmirésojné
arritjet e tyre
bazuar né stilin e

tyre té té nxénit.

2 — 3 piké
Mésuesi

demonstron gé ka

njohuri té
kufizuara pér
metoda té
ndryshme gjaté

orés sé mésimit
duke u fokusuar
mé shumti vetém
te ato
tradicionale.

Gjaté zhvillimit té

orés meésimore

4 -5 piké

Mésuesi

demonstron Qé i
njeh stilet e té
nxénit té nxénésve
té tij por metodat
gé
pérdor né orén e

e teknikat
mésimit nuk
pérfshijné té
gjitha stilet e té
duke
krijuar kushte gé

nxénit
jo té gjithé
nxénésit té
pérmirésojné
arritjet e tyre.
4 - 5 piké
Mésuesi
demonstron gé ka
njohuri pér disa
metoda té
mésimdhénies,
gjaté zhvillimit té
Orés mésimore
pérdor ndonjé
metodé apo
nxit
kritik,

krijues té nxénésit,

teknika qé

mendimin

por vetém disa

6 - 7 piké
Mésuesi
demonstron qé
njeh shumé miré
stilet e té nxénit té
nxénésve té tij dhe
pérdor metoda e
teknika gé i lidh
mé sé miri me
stilet e té nxénit
duke i

mundési

dhéné
nxénésit
té  pérmirésojné

arritjet e tij.

6 - 7 piké

Mésuesi
demonstron gé ka
njohuri shumé té
mira pér
shuméllojshériné e
metodave té
mésimdhénies,
gjaté zhvillimit té
Orés mésimore
pérdor metoda dhe
teknika gé nxisin
kritik,

krijues té nxénésit,

mendimin
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Mésuesi

drejton pyetje
té niveleve dhe
llojeve té
ndryshme dhe
nxit Nxénésit té
pyetje
gjaté orés sé

béjné

meésimit.

Mésuesi

vleréson pér té
identifikuar
nevojat pér

pérmirésim té

mésimi fokusohet
mé shumti te té
mésuarit mekanik
e riprodhues dhe
nuk nxiten
shprehité e té
menduarit né
ményré Kkritike.

0 -1 piké
Mésuesi
demonstron  qé
nuk ka njohuri
pér nivelet dhe
llojet e pyetjeve.
Al nuk pérdor
pyetje té llojeve
dhe niveleve té
ndryshme
Gjithashtu pyetjet
i drejton vetém
mésuesi dhe nuk
nxit nxénésit té

béjné pyetje..

vetém disa
nxénésve U jep
mundési té
diskutojné apo té
demonstrojné

shprehité e

mendimit Kkritik.

2 — 3 piké
Mésuesi
demonstron gé ka
njohuri té
kufizuara pér
nivelet dhe llojet
e pyetjeve. Ai nuk

pérdor pyetje té

llojeve té
ndryshme dhe jo
pér té gjitha
nivelet.

Gjithashtu  nxit

nxénésit té béjné
pyetje gjaté orés
sé mésimit por
nuk i jep mundési
nxénésve té

pérgjigjen veté.

nxénésve U jep
mundési té
diskutojné né kéto

metoda.

4 -5 piké
Mésuesi
demonstron gé ka

njohuri pér nivelet

dhe llojet e
pyetjeve. Ai
pérdor lloje té

kufizuara pyetjesh

dhe jo pér té
gjitha nivelet.
Gjithashtu nxit

nxénésit té béjné
pyetje gjaté orés
Sé mésimit por nuk
i jep
nxenésve te

mundési

pérgjigjen veté.

Vlerésimi dhe arritjet e nxénésve (17 piké)

0—1 piké
Mésuesi  pérdor
vlerésimin e

nxénésit pér té

matur

2 — 3 piké
Mésuesi
demonstron se

pérdor vlerésimin

4 -5 piké
Mésuesi
demonstron se

pérdor vlerésimin

qé nxisin
(apo
debatin) dhe i jep

diskutimin

mundési té gjithé
nxénéesve té
pérfshihen né kéto
metoda.

6 - 7 piké
Mésuesi
demonstron gé ka

njohuri shumé té

mira pér nivelet
dhe llojet e
pyetjeve. Al i
pérdor kéto gjaté
gjithé Orés
mésimore dhe
gjithashtu nxit

nxénésit té béjné
pyetje gjaté orés sé
mésimit dhe njéri —

tjetrit.

6 - 7 piké
Mésuesi
demonstron se

pérdor vlerésimin

vetém | e nxénésit pér té e nxénésit pér té e nxénésit pér té
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nxénésit
lehtéson
procesin e

nxénies sé tij.

Mésuesi pérdor
teknika té
ndryshme
vlerésimi,

vetévlerésimi

apo vlerésimi té

nxénésve nga
nxénésit  sipas
niveleve té
arritjes.
Mésuesi
angazhon
nxénésit me

orén e mésimit.

0-1piké
Mésuesi  pérdor
teknika té
ndryshme

vlerésimi por nuk
pérdor nivelet e
arritjes

mbéshtetur  né

rezultatet e té

nxénit té orés
mésimore.
0—1 piké
Mésuesi jep
detyra pér té

dhe ' arritjet e tij né mbledhur

informacion
lidhur

rezultatet né vijim

me

té nxénésit.
Mésuesi  pérdor
vlerésimin

nxénésit pér té
matur vetém
arritjet e nxénésit

ne orén e

mésimit.

2 — 3 piké
Mésuesi  pérdor
teknika té
ndryshme
vlerésimi bazuar

né nivelet e
arritjes

mbéshtetur né
rezultatet e té
nxénit té orés

mésimore.

2 -3 piké
Mésuesi

demonstron se

mbledhur
informacion
lidhur

rezultatet né vijim

me

té  nxénésit  Ai
pérdor vlerésimin
e nxénésit pér té
matur vetém
arritjet e nxénésit
né orén e mésimit
duke

nevojat

identifikuar
pér

pérmirésim té tij.

4 piké

Mésuesi
demonstron se ka
dhe
pérdor teknika té

njohuri

ndryshme
vlerésimi  bazuar
né nivelet e
arritjes

mbéshtetur né
rezultatet e té
nxénit té orés

mésimore.

4 piké
Mésuesi

demonstron se

mbledhur

informacion lidhur
me rezultatet né
vijim té nxénésit Ali
pérdor vlerésimin
pér  identifikuar
pikat e forta té tij

si dhe nevojat pér

pérmirésim té
nxénésit duke e
mbéshtetur  dhe
I&htésuar né

procesin e nxénies
S8 nxénésit.

5 piké

Mésuesi
demonstron se ka

njohuri dhe pérdor

teknika té
ndryshme

vlerésimi,

vetvlerésimi  apo
vlerésimi té
nxénésve nga
nxénésit sipas

niveleve té arritjes
mbéshtetur né
rezultatet e té
nxénit té  orés
mésimore.

5 piké

Mésuesi

demonstron se
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detyra té
diferencuara

sipas stileve té
té nxénit dhe
nevojave té

NXénésve

Mésuesi pérdor
mjetet

mésimore
didaktike

temén

pér

mésimore

Mésuesi pérdor
mjete digjitale
pér té zhvilluar
aftésité

digjitale té

NXénésve

gjithé  nxénésit
njésoj, pa marré

parasysh stilet e

té nxénit apo
nevojat e
NXenésve.

Pérdorimi i mjeteve didaktike dhe

0 -1 piké
Mésuesi nuk
pérdor mjete
mésimore
didaktike pér
arritjen e

rezultateve té té

nxénit té temés

mésimore.
0—1 piké
Mésuesi nuk
pérdor mjete
digjitale né

pérmbushje té
rezultateve té té
nxénit té temés

mésimore,

njeh nevojat e
NXenésve,

angazhon vetém
disa nxénés me
detyra té

diferencuara.

2 piké

Mésuesi  pérdor
veté mjetet
mésimore

didaktike, té cilat
jané té kufizuara
pér zhvillimin e
ploté té
rezultateve té té
nxénit té temés

mésimore.

2 piké
Mésuesi  pérdor

me ndihmén e té

tjeréve mjete
digjitale por
pérmbajtja  nuk

lidhet shumé me
rezultatet e té

nxénit té temés

njeh  nevojat e
nxenésve,
angazhon nxénésit
me detyra té
diferencuara

bazuar né nevojat

e tyre.

digjitale (8 piké)
3 piké

Mésuesi  pérdor
veté mjetet
mésimore
didaktike té

pérshtatshme né
pérmbushje té
rezultateteve té té
nxénit té temés
mésimore, por nuk
angazhon shumé
nxénésit né

pérdorimin e tyre.

3 piké

Mésuesi  pérdor
veté mjete
digjitale né

pérmbushje té

rezultateve té té

nxénit té temés
mésimore, por
nxénésit nuk

njeh  nevojat e
dhe
angazhon nxénésit

detyra  té

NXEénésve

me
diferencuara sipas
stileve té té nxénit

dhe nevojave té

tyre.

4 piké

Mésuesi ka krijuar
mjete  mésimore
didaktike dhe i
pérdor ato né
pérmbushje té

rezultateve té té
temés
duke

véné edhe nxénésit

nxénit té

meésimore

né pérdorim té tyre
né meényré Qe té

nxisé te nxénésit té

mésuarin  praktik
dhe krijues.

4 piké

Mésuesi  pérdor
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